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Ori - ori 
La Arad se tipăreşte un ziar în limbă 

românească. Poar tă numele : „Tribuna". 
Ziarul acesta zice, că slujeşte neamului 
românesc şi vrea binele acestui neam. Bi
nele unui neam întreg însă nu-1 poate face 
decât numai el, neamul însuş. . Mai ales 
aici în Ţara-Ungurească, unde Românii au 
să lupte în potriva guvernului, care nu 
voieşte să deie Românilor acele drepturi, 
de cari dânşii au lipsă pentru ca să poată 
înainta în bunăstare, în cultură şi în bu
nele moravuri, mai ales aici în Ţara-Un
gurească, unde guvernul, împotriva căruia 
luptăm e compus din bărbaţi unguri, 
duşmani neamului nostru. 

Şi fiindcă astfel binele poporului ro
mânesc în tara aceasta numai însuş p o 
porul românesc îl poate săvârşi, e lucru 
înţeles, că întreg poporul românesc trebuie 
să ţină ca fierul la olaltă, trebuie să lupte 
ca un singur om, într'un suflet şi într'o 
unire nedespărţi tă. Asta se zice solidari
tatea naţională. Dacă între noi nu este 
solidaritatea naţională, dacă nu ţinem unul 
la altul ca fierul, dacă noi, în loc să lup
tăm împotriva duşmanului, ne războim noi 
între noi, dacă ne certăm şi ne batjoco
rim unii pe alţii, atunci nu putem face 
bine neamului nostru, ci facem treaba duş
manilor noştri. 

De când a venit guvernul ăsta a gro
fului Khuen-Héderváry la putere, ziarul 
românesc din Arad, care se numeşte „Tri
buna", nu are alta de lucru, decât că hu
leşte mereu pe toţi Românii de omenie, 
pe toţi luptătorii naţionali, pe toate căpe
teniile poporului românesc, pe toţi aceia, 
cari de zeci de ani au jertfit munca lor 
şi osteneala lor şi tot sufletul lor în lupta 
pentru binele neamului românesc. Foaia 
„Tribuna" din Arad face în chipul acesta 
bine guvernului unguresc şi face rău nea
mului românesc, că şi până acum ne-a 
învrăjbit pe toţi, ne-a certat între olaltă, 
a spart partidul naţional român, a spart 
solidaritatea naţională a poporului româ
nesc din Ţara-Ungurească. Asta o vor 
Ungurii, ca noi să fim sparţi, să fim risi
piţi, ca oile fără păstor, ca turma fără cap, 
că atunci uşor ne dripesc — şi treaba asta 
o face „Tribuna". 

De ani de zile răbdăm, că am cuge
tat, că Românii rătăciţi totuşi îşi vor veni 
în fire, îşi vor da seamă de ceace fac şi 
vor înceta cu vărsarea veninului. Ei însă 
nici după ani de zile nu au încetat, ci 
mai vârtos s'au întărit în răutatea lor şi 
nu vor să ştie de pacea între fraţi, de 
bună înţelegerea între Români. Capii a-
cestor oameni răi sunt doi. Este dr. M -
colae Oncu, directorul băncii „Victoria" 
din Arad şi este călugărul Romul Cioro-
gariu din Arad, care cu orce preţ vrea 
să ajungă vlădică. Ăştia asmuţă pe ciracii 
lor, pe cari îi plătesc cu bani grei, ca să 

se năpustească asupra tuturor luptătorilor 
români, ca aşa să slăbească puterea lor 
şi să crească puterea Ungurilor. 

Am răbdat îndelung. Dar răbdarea 
noastră s'a sfârşit. Acum cei mai vrednic 
deputat român, dr. Alexandru Vaida-Voe-
vod, pe care Ungurii au voit să-1 omoare, 
pentrucă a cutezat să apere cu bărbăţie 
drepturile poporului românesc, a scris o 
carte întreagă, în care arată ticăloşia ace
lora dela „Tribuna", cari au spart partidul 
naţional român. 

Arătăm iubitului nostru neam româ
nesc partea, cu care se începe cartea a-
ceasta. Apoi mai târziu vom arăta pe rând 
şi părţile celelalte, în care se dovedeşte, 
că „Tribuna" din Arad, face spre binele 
duşmanilor noştri şi spre răul poporului 
românesc. 

Acum s'a gătat. Poporul românesc trebuie 
să aleagă. Ori voieşte pe „Tribuna", care a 
a spart partidul naţional român şi astfel a fă
cut şi face ceeace a voit să facă duşmanul 
cel mai mare al neamului românesc, groful 
Tisza Pista şi prietinul său călugărul Man
gra, dar n'au ; putut ori ţine cu comitetul 
naţional şi cu deputaţii naţionali. Alta a-
cum nu se mai poate. Deaci încolo să se 
ştie, că Românul, care ţine cu „Tribuna" 
şi plăteşte bani pentru ea, acela este duş
manul de moarte al neamului românesc. 
Vor fi mulţi, mai ales prin părţile aradane, 
cari nu vor să se rupă de dr. Nicolae 
Oncu pentru „Victoria" din Arad, vor fi 
mulţi, cari se tem de călugărul Ciorogariu 
pentru una şi pentru alta, dar acum a a-
juns cuţitul la os. Nu mai merge. Trebuie 
să se aleagă untul din zer. Ori cu „Tri
buna, ori cu partidul naţional român. 

Iată ce scrie la introducerea cărţii sale 
iubitul nostru deputat naţional dr. Alexan
dru Vaida-Voevod: 

„Dincoace de munţi un ziar româ
nesc nu are şi nu poate avea alt rost, 
decât să susţină solidaritatea partidului 
naţional român. Trebue deci să apere cu 
intransigenţă disciplina de partid, singurul 
mijloc prin care se poate crea şi întări so
lidaritatea. Trebue să verse în sufietele 
cetitorilor un belşug de însufleţire pentru 
lupta de apărare sfântă şi dreaptă. 

Pe cei buni trebue să-i încurajeze 
zilnic, dovedindu-le, că munca, oboseala, 
abnegaţiunea şi suferinţele lor nu sunt 
jertfe zadarnice, sterile, neînţelese de mul
ţime, că pilda lor vie este apreciată şi 
urmată de toţi Românii cinstiţi şi dornici 
de o soartă mai vrednică. Şi spre a în
tări şirele partidului naţional român, ziarul 
mai trebue să-i îndemne la muncă pe cei 
cari stau de o parte sceptici, indiferenţi 
ori apatici. Dar nu cu vorbe de hulă şi 
de ocară, nu cu insuite grosolane şi ca
lomnii meschine, ci cu dragoste frăţească 
izvorîtă din inimă sinceră. Numai dra
gostea trezeşte dragoste, numai critica cin
stită îndeamnă la muncă. Minciuna obraz

nică, critica răutăcioasă, calomnia şi rău
tatea, oricât de iscusit ar fi mascate cu 
fraze echivoce şi oricât s'ar ascunde după 
paravanul ademenitor al paradărei cu dra
gostea de neam, produc sânge rău, ură şi 
certe între fraţi. Ura şi cearta noastră in
ternă slăbeşte forţele noastre şi întăreşte 
pe contrarii românismului. Atacarea co
mitetului în modul cum o fac „premeni-
torii" ar fi o infamie şi în cazul, când 
retrăgându-se actualul comitet, ar putea fi 
înlocuit prin altul. El nu poate fi însă 
înlocuit, pentrucă lipsesc alţi 30 de băr
baţi, cari ar fi hotărîţi să ia asupra lor 
sarcina de a primi conducerea partidului 
naţional român. Ce înseamnă deci „pre-
menirea" „Tribunei?" Ea înseamnă a sub
mina disciplina partidului naţional român, 
a distruge solidaritatea noastră, deci a face 
guvernului cel mai nepreţuit serviciu. Dacă 
„Tribuna" s'a făcut vinovată de acest 
păcat şi dacă ea nu vrea ori nu poate 
să ofere garanţii ireproşabile şi sigure, că 
în viitor nu-1 va comite, atunci ea a tră
dat şi are de gând să mai trădeze inte
resele partidului naţional român. Nu este 
deci vorba de o luptă şi desbinare între 
membrii partidului naţional român, ci de 
trădarea intereselor acestui partid, de sub
minarea perfidă a existenţei lui prin un 
ziar, în dosul căruia nu stau în definitiv 
decât 4 oameni — pe cari îi putem vedea 
— d-nii dr. Oncu, R. Ciorogariu, S. Bocu 
şi I. Şcheopul. Ei fac „Tribuna". Ei 
sunt deci „Tribuna". între ei şi între 
partidul naţional român nu poate fi deci 
vorba de negocieri de pace. Alternativa 
este: se supun ei, adecă „Tribuna", dis
ciplinei de partid ori n u ? Dacă nu, atunci 
ori cât de greu ar fi şi ori cât timp ar 
pretinde, partidul naţional român va tre
bui să facă tot ce-i stă în putere spre a 
nimici „Tribuna". Căci lupul îmbrăcat în 
piele de oaie este mai periculos decât 
lupul nemascat. Şi lupul în piele de oaie 
trebue nimicit, chiar şi dacă ar trebui 
tăiat tot codrul. Căci codrul creşte din 
nou, dar turma decimată de năpraznicul 
lup cade jertfă lupilor, cari stau la 
pândă. 

Câteva date informative 
„Tribuna" a fost întemeiată ca organ 

„independent" de partidul naţional român, 
cu ajutorul d-lor Brote şi Slavici, de 
„amicii" din Arad ai acestora, d-nii Man
gra, Ciorogariu şi Oncu. Păcatele ei vechi 
sunt schiţate în capitolul „pro domo". 
Până anul 1906 opinia publică românească 
de pretutindenea, nu a avut încredere în 
„Tribuna" şi simţea, că ea joacă un rol 
echivoc, pledând când pentru o politică 
de împăcare cu guvernul, când pentru o 
politică naţională mai radicală) de cum era 
în stare să o facă — între împrejurările 
date — partidul naţional român. Oamenii 
noştri politici aveau informaţii sigure, că 
d-nii Brote, Slavici şi Mangra serveau — 
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încercând să contrabandeze prin „Tri
buna" anumite idei — interese streine de 
interesele partidului naţional român din 
Ungaria şi Transilvania. Stăpânul lor 
nevăzut de atunci a fost tras pe sfoară de 
ei să creadă, că românismului i-se fac 
bune servicii, susţinându-se la noi o „bi
sericuţă" în sânul partidului naţional ro
mân. Par'că nu ar fi posibil să fie asi
gurate interesele românismului prin orga
nizaţia partidului naţional! 

Lucrurile s'au schimbat. Stăpânul ne
văzut al d-lor Slavici, Brote şi Mangra a 
fost înlocuit cu oameni cu vederi şi cu 
inimi mai largi. Aceştia au sistat „politica 
de bisericuţe". Pe de altă parte Tisza, care 
juca pe împăciuitorul Românilor prin Man
gra, fu silit, nimicindu-i-se partidul la ale
gerile din 1905, să se retragă din politică. 
Dela 1906—1910 „Tribuna" a avut — 
silită prin căderea lui Tisza — ocazie să-şi 
câştige popularitate înaintea Românilor din 
patru unghiuri. Căci, neputând susţinea re
laţii Mangra cu guvernul coaliţiei, „Tri
buna" a avut carta bianca să atace acest 
guvern. îndată ce a căzut însă coaliţia şi 
a început să răsară steaua lui Tisza, în 
primăvara anului 1910 aleargă Brote şi 
Slavici la Pesta*), discută cu Mangra, cu 
şeful secţiei de presă de pe atunci, Klein, 
cu conţii Tisza şi Khuen-Héderváry. Dela 
Pesta pleacă la Arad, la R. Ciorogariu şi 
la Oradea-mare, la Mangra. Fac încerca
rea — risipind o mulţime de parale — să 
zăpăcească presa din România prin ştiri 
falşe, date în „Corespondenţa română". 
Presa din Ţară, condusă de bărbaţi cu 
pricepere politică, a refuzat aceasta „Co
respondenţă română", pusă în serviciul 
guvernului ungar. 

Călăuzul politic al d-lor Brote şi Sla
vici prin Budapesta era redactorul „Core
spondenţei române", faimosul „publicist" 
Câmpian**). Contele Khuen a avut inten-

*) Vezi broşura lui Slavici : „Zbuciumări politice la 
Românii din Ungaria", Bucureşti, ed. „Minerva" 1911. 
Vezi mai cu seamă pag. 70 şi 84. 

**) Acest „publicist" fost cândva preot în Prigor, 
a dat incontestabile dovezi de dexteritate publicistică 
scriind, când a stat câţiva ani\ pentru escrocherii în tem
niţa din Aiud o carte, primită cu multă căldură de 
„Bp. Hp." 

ţii serioase de a garanta partidului naţio
nal român „alegeri libere", adecă de a nu 
aplica în contra alegătorilor români mijloa
cele extreme de terorism administrativ şi 
jandarmeresc, căci alternativa e r a : să facă 
pace cu partidul naţional român ori să 
frângă partidul. Pacea cinstită între po
poare într'un stat constituţional, numai prin 
intermedierea partidelor parlamentare este 
posibilă. Era deci absurd să se gândească 
la o pace cinstită şeful guvernului, dacă 
făcea — precum a făcut — cu neputinţă 
alegătorilor români să-şi trimită reprezen
tanţii legali în Cameră. Contele Tisza şi-a 
aruncat atunci în cumpănă toată autorita
tea şi a zădărnicit prin Ieszenszky realiza
rea „alegerilor libere" pentru candidaţii par
tidului naţional român. Cât timp guvernul 
poate parada cu deputaţii guvernamentali 
români, cât timp aceştia, fără a primi pen
tru naţiunea română drepturi întemeiate 
pe instituţiuni, fac parte din partidul gu
vernamental, contele Tisza nu a găsit din 
punctul de vedere al maghiarismului, de 
necesar să fie recunoscut partidul naţional 
român ca un factor, de care trebue să se 
ţină seamă în viaţa de stat. Era deci fi
resc, ca politica lui Mangra lipsită de ori 
ce principiu şi postulat naţional să fie 
sprijinită şi validitată prin Tisza. Vizita 
d-lor Brote şi Slavici la Budapesta, Arad 
şi Oradea-mare, a cauzat o desăvârşită 
schimbare a tacticei guvernului Khuen faţă 
de partidul naţional român. 

In loc de „alegeri libere", partidul 
naţional român a avut parte de alegeri ne
maipomenit de brutale. Din 15 mandate, 
pe cari le-a avut partidul naţional român, 
a putut salva abia 5. După alegeri tactica 
contelui Tisza a fost şi este să pregătea
scă terenul pentru o grupare puternică ro
mânească „patriotică", sub conducerea lui 
Mangra, care în viitor, la alegeri, să ia 
lupta cu program guvernamental maghiar, 
în contra candidaţilor partidului naţional 
român. Va fi deci pentru partidul nostru 
vorba de o luptă pe viaţă pe moarte. Pe 
când Tisza, prin Mangra, lucra la închie-
garea grupărei „patriotice" între Români, 
pe atunci „Tribuna" d-lui R. Ciorogariu, 

a amicului d-lor Brote, Slavici şi Mangra 
a făcut, face şi are de gând să facă — 
după cum se dovedeşte din ţinuta ei până 
la evidenţă — şi pe viitor totul spre slă
birea partidului naţional român. Această 
acţiune fratricidă a „Tribunei", posibilă în 
urma popularităţii, pe care ziarul şi-a câ
ştigat-o la Români în epoca guvernului co
aliţiei, 1906 — 1910, şi pe care o mas
chează cu fraze radicale, va fi desvălită in 
cele ce urmează". 

Acum alegeţi Români. Vreţi voi 
„Tribuna", ori vreţi partidul naţional 
român ? 

Lupta în congregaţii 
Congregaţia corn. Caraş-Severin 

Luni s'a început congregaţ ia de pr imăvară 
a comitatului Caraş-Sever in şi s'a terminat 
abia Marţi, după lungi şi agi ta te desbater i . 
Şedinţa de Luni nu s'a sfârşit decât după 
miezul nopţii - un lucru fără precedent în 
analele vieţii noastre comita tense — spune 
„Drapelu l" . 

Corniţele suprem dr. Z. Medve, deschizând 
şedinţa pa ren tează lutâi pe decedatul ministru 
de comerţ Hieronymi şi p ropune ca m e m o 
ria lui să se eternizeze în anuarul şedinţei ; 
ara tă apoi puncte le mai însemnate ale ordi-
nei de zi. 

Dr. G. Dobrin, advocat , spune , în numele 
membri lor români , că aceşt ia refuză p ropune
rea privi toare la Hieronymi, pen t rucă de nu
mele defunctului sunt legate odioasele o rdo
nanţe prin cari s'a disolvat comitetul naţ ional 
român şi suspenda t act ivi tatea part idului naţional 
român. 

Majoritatea, fireşte, pr imeşte p ropune rea co
mitetului. 

înainte de a se începe desbater i ie s'au pre -
zintat trei in terpelăr i : E. Dobo, în chest ia p ro
cedării societăţi i privelegiate aus t ro-ungare a 
c. f., care a luat păşunatu l dela comunele 
Craşova şi Jaba lcea pentru a face astfel p re 
siune în scopul ca comunele să renunţe la 
dreptul lor de exploatăr i miniere în favoarea 
societăţii căilor ferate. Dr. I. Horváth a interpelat 
în chestia dispariţiei actelor relative la discipli
narea lui Burdea, din arhiva din Caran
sebeş. D. /. Gergely interpelează relativ la 
desele concedii ale primarului Caransebeşu-

Povestea bucuriei 
— Sfârşit. -

împăratul s'a înălţat în stat şi le-a z i s : Aţi 
fost harnici şi aţi arătat ce sunt în stare, să să
vârşească mâni muncitoare ; să vă aveţi şi r ă s 
plata pentru as ta" . Şi şi-a chemat sfetnicii şi a 
lăsat să se dea o sărbătoare mare. 

Şi s-a despr ins o sărbătoare, pot să vă spun 
cu inima l inişt i tă: aşa ceva n 'a mai văzut n i 
meni. 

împăratul îşi ospăta p o p o r u l ; oamenii au 
mâncat din farfurii de aur şi de argint mâncă
rile ale mai alese şi au băut vin focos din pa
hare cât ziua a de ieri. Şi împăratul stetea în ca
pul mesii, în haine de purpură şi lângă dânsul 
împărăteasa, în mătase albă, ţăsută cu aur. Şi 
când s'a întunecat, întreagă grădina a început să 
a rdă de lumina a sute de făclii şi prin văzduh 
zburau globuri de foc, cari se prefăceau în ful
gere lucitoare, şi cătră cer năvăleau dâre lumi
noase de foc, roşii şi albastre şi aloe, străluci
toare — până se mistuiau de-o dată şi erau în
ghiţite şi ele de noaptea neagră. Şi pe lângă astea 
răsunau cornurile, răsunau trâmbiţile şi cântau a-
lăutele. 

De-odată s'a făcut apoi linişte şi jocurile de 
lumină s'au sfârşit şi muzica a tăcut şi în grădină 
s 'a făcut întunerec besnă. Şi de-odată se auzi o 
puşcătură de tun şi alte o sută de puşcături îi 
u rmară şi focul ţâşni în înălţime şi lumina se răs 
pând i cu iuţală aproape peste întreagă insula. Iar 

în fereastră stetea împăratul, în zalele lui de aur, 
de ostaş şi arunca bani de aur în popor şi — 
râdea. 

Şi începu poporul să strige şi să răcnească 
şi se smucea, se împingea şi răcnea, cât îl ajutau 
plămânile. 

La csta ziceau oamenii, că râd şi, iată, că 
şi-au căpătat iarăşi râsul înapoi. 

Dar în ziua următoare, pe la cântători, 
când durmeau încă şi visau toţi de petrecanie şi 
de bănetul, care a plouat, şi de râsul plin de răc
net, cu care au umplut grădina, — s'a furişat un 
om la împăratul şi omul ăsta avea ochii piini de 
lacrimi. 

Şi era rău, că vezi era tocmai feciorul cel 
tânăr al împăra tu lu i ; şi împăratul s'a înspăimân
tat văzându-1 în aşa hal. 

„Asta a fost tot ce ai putut da oamenilor, 
tată ?" îi întrebă el pe împărat. 

Împăratul se mânie. A cheltuit o grămadă 
de bani pentru petrecere şi în mormanul de aur 
din vistierie se făcuse o gaură mare. „Ce 
aştepţi mai mult ?" întrebă el. „Nu le-am dat 
înapoi râsul ?" 

- - „Da au răcnit, crezând că rîd ; dar nu 
era râs fericit, nu era soare în râsul lor şi ai tre
buit să aprinzi făcliile. Şi lipsea şi albastrul ceru
lui, şi ai lăsat să arunce prin văzduh globuri al
bastre, ca să se crează, că sunt albastrul cerului. 
Le-ai dat bani sunători, da, dar nu le-ai dat râs 
vesel\" împăratul a dat din umeri. „A lipsit bu
curia !" zise fiu-său. 

împăratul şi-a întors atunci spatele. Căci nu 

pricepea ce vrea să zică ăsta. împăratul — săra
cul — nu ştia cât de frumoasă e lumea, când su
râde pe cerul albastru soarele, când strălucesc 
poienele înverzite şi când ciripesc păsărelele ; nu 
s'a dat nici când de-a berbeleacu prin iarbă şi 
nici nu s'a dat peste cap prin fânul mirositor. 
Iar feciorul împăratului a ieşit afară, că vedea el 
bine, că tătâne-său nu poate da poporului bucu
ria ; da ştia tot atât de bine, că supuşii nu vor 
fi fericiţi până atunci, până ce nu vor avea-o. Şi 
fiindcă îşi iubia supuşii , s'a pus pe drum să caute 
bucuria. • 

Şi a mers ziulica întreagă, l-a încunjurat o 
negură neagră, l-a bătut praful şi plângea cerul 
şi i-ar fi ajutat atât de bucuros. Când a ajuns, 
pe înserate, la castelul împăratului celui bătrân, 
era sşa de ostenit de nu mai putea să umble şi 
s'a aşezat pe o stâncă de lângă mare. . 

Stăteau să i se închidă ochii de obosit ce ' 
era — da ' tot cu gândul cum şi ce fel va putea ; 
găsi el bucuria. Şi mai că se întunecase şi au 
început să se apr indă şi făcliile, cari aveau să ; 
servească drept ţintă corăbierilor. 

Deodată auzi un foşnet. Credea că o fi un 
val de apă, care se dă păcii somnulu i ; — dar 
foşnetul se făcu tot mai tare şi mai tare — şi se ; 
sculă feciorul împăratului în picioare şi aruncă I 
ochii pe întinsul mării. Atunci, iată, că zăreşte I 
o corabie ciudată, cu ciocul de aur şi cu pânze . 
mari, din mătasă albastră-închisă. Se legăna încoace ; 
şi încolo pe luciul mării, şi lumina palidă a soarelui • 
ce apunea se revărsa aurită peste vârfurile înalte \ 
ale ei. Şi luneca tot mai aproape — şi un miros 
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lui şi la stările des t răbă la te din notariatul 
Borlovei. 

Urmează discuţ ia la rapor tul vice-comitelui . 
Fostul deputat român, d. dr. Gh. Popovici, 
ia la cunoştinţă măsur i le luate de vice-comite 
referitor la s tâ rp i rea concubinajului . Ară tând 
apoi mizeriile nenumăra te , creiate de legea 
Apponyi, care, între altele, micşorarea sarc ini 
lor materiale ce se impun comunelor . Urgi-
tează, în sfârşit, o soluţie favorabilă în che 
stiunea izlazului din Răchita, unde popora ţ iunea 
e în mare ferbere din pricină, că adminis t ra ţ ia 
n'a regulat nici n a n ă azi izlazurile. 

Dr. Gh. Dobrin: Relevează că la cons t i 
tuirea comisiilor nu s'a ţ inut s eamă de m e m 
brii români, ceeace vădeşte , că spiritul la con 
ducerea comitatului a r ă m a s acelaş şi sub noul 
guvern. Arată mojicia cu care e t ra ta tă p o p u 
laţia românească din par tea funcţionarilor a d 
ministrativi. Un pr impretore a găsi t de cu
viinţă să numească pe toţi membri i unei a n -
tistii comunale boi. (Mai mulţi unguri ap l au -
dează. Glasur i de pe bănci le Români lor : Ru
şine să vă fie! Sgomot enorm) . Vicecomitele n 'a 
anexat şi raportul despre alegerile p a r l a m e n 
tare, — de s igur t emându- se să improspeteze 
amintirea multelor atrocităţ i ale adminis t ra ţ ie i . 
Arată ţinta colonizărilor: s târpirea populaţ ie i 
băştinaşe. 

Ia apoi, punct de punct , raportul v iceco-
n,itelui şi ara tă complexul de mizerii ce tot mai 
dăinuesc în s tarea sani tară a comitatului , pe t e re 
nul comunicaţiei , pe terenul şcoalei şi de în
cheiere povesteş te abuzuri le recensământu lu i , a-
buzuri cari ţ inteau să reducă numărul populaţ ie i 
româneşti. 

Vorbeşte d. /. Boros de sp re alcoolism şi 
despre s tarea învă ţământu lu i ; apoi d. /. Horváth 
despre neajunsuri le adminis t ra ţ ie i . 

Dr. V. Branişte: Zace în păca te le s is temului , 
că în măsura în care se deş teap tă poporul , a d 
ministraţia devine tot mai rea, căci întregul 
aparat adminis t ra t iv este subordona t cons i 
deraţiilor de partid. Acesta e un fenomen g e 
neral. In Caraş-Severin se manifestă cu atât mai 
bătător la ochi, cu cât par t idele actuale de 
guvernament nu au nici o rădăc ină în sufle
tul populaţiunei. Pentru a impune deci acestei 
populaţiuni o voinţă s t ră ină de sufletul ei, t r e 
buie luate măsuri tot mai coercitive, în m ă 
sura în care înaintează în popo r trezirea la con
ştiinţa de drept . Urmările triste le vedem pe î n 
treaga linie. 

Nime nu doreşte ca noi o b u n ă admin i s t ra 
ţie, căci pentru desvol tarea poporului nostru 
este o adminis t ra ţ iune b u n ă de-adrep tu l o con
diţie de a fi. Tocmai de aceea sun tem ga ta a 
da administraţiunei tot ajutorul în direcţ iunea 
ameliorărei ei şi ne ţ inem de datorie a ară ta 

toate cauzele, cari o împiedică în desvol tarea 
amăsu ra t ă exigenţelor t impului . 

O cauză specia lă e apoi falşa in terpretare 
a suveranităţ i i s tatului , pe care ţin să o afirme 
s tăpâni i de azi ai si tuaţiei prin impunerea 
limbei statului pe întreaga linie. Nici un s t a 
tut comi ta tens , adus în interesul populaţ iunei , 
nu s'a publ icat şi comenta t p â n ă acum în 
l imba poporului , aşa că popula ţ iunea ia ştire 
despre aces tea de abea la alegeri când curg 
pedepse le pentru diferite contravenţiuni cu d u 
iumul. 

Arată apoi cazuri speciale . 
Regretă, că deşi a tât vice-comitele cât şi 

pr im-minis t rul a pus în vedere pedeps i rea celor 
ce au suit pe agenţi i recensământulu i a in t ro
duce pe Români în liste ca „oláh", tot nu a 
pedeps i t pe nici unul, deşi ordinul din che 
st iune s'a da t tocmai în sala comitatului C a r a ş -
Severin. 

Arată cum din fiecare fleac se fac d e m o n 
straţii contra s tatului . Enarează cum la P ă t a ş 
s'au dictat pedepse sub cuvântul în t rebuinţăre i 
„insigniile unui s ta t s t ră in" , pen t rucă la un b a n -
deriu a avut conducătorul pe un bă ţ — afirma
tive vână t — un buche t de flori ga lbene legate 
cu p lant ică roşie. 

In fine a ra tă că mult promisele „remedii 
de drept" r ecomanda te în multe rândur i de 
vice-comite, r ă m â n fără efect. Exemplifică cu 
oprel iş tea la alegeri de a întră în sate spre a 
a d u n a alegători i şi a-i conduce la locali tatea de 
votare . 

Secretarul de s tat dela interne a dec lara t 
unei deputa ţ iuni , care s'a prezentat în chest ia 
aceas ta , că oprel iş tea e ilegală, da r nu poate 
interveni pânăce afacerea nu ajunge pe calea 
sa la dânsul ca for al treilea. 

Ceteş te acte, a ră tând că în contra opreliştei 
din Bocşa s'a da t apel la vice-comite, care d u p ă 
alegeri a rezolvit afacerea ca „fără obiect" , p e n 
trucă au trecut alegeri, confirmând opreliştea 
prim-pretorului , iar la apelul dat la ministrul in
ternelor n'a venit până astăzi r ă spuns . 

Pe baza aces tor exper ienţe p ierdem cu 
totul credinţa în mult promisele remedii de 
drept . 

Au mai vorbit la raportul vice-comitelui 
dd. Petru Bernaz, despre concubinaj : N. lonescu 
despre abuzuri le în compunerea listelor de a le 
gător i : Adam Groza despre păşuna t şi despre 
dispoziţii le vexatorice relative la târgurile de 
vi te; Ştefan Petrovici despre ticăloşiile j andar 
milor; A. Ciupe despre halul birourilor notar ia le ; 
C. furca despre abuzuri le organelor admin i s t a -
tive dela Recita şi păr inte le Imbrescu despre 
violentarea limbii româneş t i de către inspectori i 
şcolari ai statului. 

Şedinţa s'a s u s p e n d a t până Ia orele 4 şi 
jumăta te d u p ă ameazi . Redesch izându-se a ur 

mat răspunsu l vicecomitelui . In cursul discuţiei 
la acest r ă spuns au avut loc scene furtunoase. 
O prea apr insă ciocnire a fost cea dintre v ice-
comite şi d. dr. Branisce pe tema a H y m n u s z " - u l u i 
lui Köicsey, imnul naţ ional unguresc care a fost 
impus scoalelor popora le româneşt i . D. Branisce 
a declarat , că aces t imn n'are nici un loc în 
şcoalele româneşt i , în tocmai precum nu poa te 
să a ibă în scoale ungureşt i nici imnul românesc 
„Deş teap tă - te Române" . Pe vreme când îşi scr i 
sese poetul Kölcsey imnul, nu exista nici o n a 
ţ iune polit ică ungară în senzul celei de azi, deci 
imnul preamăreş te aspiraţ i i le specifice ale p o p o 
rului unguresc , aspiraţi i deosebi te de-a le p o p o 
rului românesc . 

Declaraţi i le oratorului român, au s târni t fi
reşte, un adevăra t vifor de indignare pe bănci le 
ungureşt i . 

Scene tot a tâ t de agi ta te s'au desfăşurat şi 
în cursul discuţiei la p ropunerea despre urgi -
tarea votului universal , p ropunere prezinta tă de 
membri i români . Comisia pe rmanen tă a comi 
tatului a prezinta t o cont ra-propunere , în senzul, 
că dupăce comitatul e cu mai depl ină încredere 
faţă cu guvernul , a ş t eap tă liniştit soluţia pe 
care o va da guvernul chest iunei reformei e lec
torale. Din par tea Români lor a luat cuvântul 
tot d. Branisce a ră tând necesi ta tea votului un i 
versal . 

Majori tatea a primit însă, cu 100 de voturi 
împotr iva a 46 de voturi, p ropunerea comisiei 
pe rmanente . 

In şedinţa de Marţi au avut loc d e - a s e m e -
nea scene agi ta te . 

Congregaţia din Turda-Arieş 
Despre congregaţ ia comitatului Turda-Ar ieş 

i-se scrie „Gaze te i" : 
„ înainte de p a c o s + e a coali ţ ionistă comi

tatul nostru a avut în fruntea afacerilor şcolare 
un inspector cu înalte calităţi, a tâ t ca ştiinţă, 
cât şi omeneşt i . Toţi învăţători i de toate con
fesiunile îşi vor aduce cu mult d rag aminte de 
inspectorul şcolar Téglás , care a fost ca un p ă 
rinte al lor. 

A venit însă coaliţia la putere şi d. T é 
glás, se zice, că din motive politice a fost 
t ransferat la Bistriţa, apoi la cerere proprie pen -
zionat. 

In locul lui a venit un renegat Polyănszky, 
cu venirea căruia s'a început era de prigonire a 
scoalelor şi învăţător i lor români . 

A fost o vreme, când la o s ingură p e r t r a c 
tare au fost de faţă vre-o 20 învăţători români , 
traşi la cercetare discipl inară din par tea comisiei 
adminis t ra t ive . 

Insuş fişpanul de pe atunci, contele Beth
len Bálint, s'a luat de grijă de el şi, se zice, că 
la întrevenirea lui a fost transferat, pent rucă să 

moale, dulce, de flori se răspândea până la ţăr
mure— apoi corabia se lipi de ţărm iar fiul 
de împărat se apropie şi el. Şi în t r ebă : „Ce fel 
de corabie e a s t a ? " Şi-i răspunse un g l a s : „E 
corabia visurilor". 

— „Şi încătrău o a p u c ă ? " 
„Spre ţara Bucuriei" . 

Atunci se întinse pe un pat de mătasă fiul 
de împărat şi închise pleoapele*. Căci alergase cât 
a fost ziulica de lungă şi avea dreptul să doa :mă 
câtăva vreme. Iar corabia apucă largul mării în
tunecate. 

Când s'a trezit, se afla într 'o grădină mare. 
Jur-împrejur mii de flori, pe cari încă nu le mai 
văzuse, roşii şi aibastre şi galbene şi albe. A tre
buit să râdă: atât i se păreau de vesele. Părea 
că trăiesc, ca şi el. Se jucau şi se învârteau, şo -
poteau întreolaltă şi dădeau din cap. Şi un miros 
— atât de dulce şi de moale — îi netezi obra
zul — şi totuş ; destul de tare, ca să nu fie în 
stare să se ridice. Stătea lungit pe patul de flori 
şi-şi îndreptă ochii cătră cer. Strălucea în a lbă -
strimea lui şi era atât de curat, cum nu 1-a mai 
văzut nici când. Şi, deodată, licări ceva auriu de 
dincolo şi se răspândi o căldură binefăcătoare 
pretutindeni. Era -— dar când voia tocmai să pr i
vească într'acolo, a fost silit să-şi închidă ochii 
de lumina prea mare. Să fi fost soarele ? 

Şi se întoarse fiul de împărat într 'altă parte, 
dar şi aici era strălucirea de mai nainte, par 'că 
ar fi fost argint şi numai argint. 

Se desbina şi iarăş se îmbina, sărea şi se 
aduna, de d?supt se întindea un câmp fără de 

margini, albastru, care atingea cerul colo, departe, 
în fund. Asta era marea. Şi jur-împrejurul ei flori 
— nimic altceva, decât flori, garduri pline de 
flori şi tufe de flori — şi printre ele cărărui 
strâmte. Şi p r t ea să se pl imbe cineva câteodată 
pe cărările astea ? Sau erau pe seama fluturaşilor 
în toate culorile, cari se legănau pe flori ?! O, nu ! 
Căci numai că zări o femeie tinără, cum vine în
cet - r i n grădină. Era frumoasă şi purta o haină 
aibă. Va fi ştiut că se află el aici, căci a luat-o 
drept spre dânsul şi I-a strigat pe nume. îndată 
ce a răsunat glasul ei, au început să cânte deo
dată toate păsările, ca la un semn dat, şi florile 
toate au început să i se închine şi marea s'a 
pornit să murmure . Atunci s'a ridicat el în p i 
cioare şi s'a apropiat de ea. 

„Sunt în ţara Bucur ie i?" întrebă el. 
Ea dete din cap. — „Eu sunt Bucuria, şi 

as ta e g răd ina mea. Toa te florile, pe cari le vezi, 
sunt copiii mei. Le trimit din când în când oa 
menilor, ca să le poves tească de mine" . 

Fiul de împăra t s'a bucura t pes te măsură 
şi i-a spus , că acasă — la ei — nu se mai a-
flă bucurie şi că din pricina as ta a porni t să o 
caute. 

— „O ştiu prea bine" , i-a r ă spuns ea, 
„steteai pe ţărmurul mării şi ţ i -era dor de flo
rile mele, şi de aceea am trimis d u p ă tine co 
rabia mea a visurilor, ca să poţi veni" . 

— „Laşi pe toţi oamenii în g răd ină ?" 
— „Pe nici unul! — Că, vezi, mirosul ăs tor 

mii de flori e mult p rea tare, decât &ă-l poa t ă 
suferi oamenii . Da r le trimit eu flori — azi una, 

mâine alta. Corabia mea le duce în ţările cele 
mari şi pe insulele cele îndepă r t a t e" . 

- „Si pentruce nu ne trimiţi şi nouă 
flori ?" 

— „Mai înainte vreme venea corabia mea 
şi pe la voi şi vă aducea sumedenie de flori. 
Da r vouă nu vă mai t rebuesc ; se ofilesc la voi 
şi mor. Numai aceluia să-i fie hărăzi tă bucur ia 
as ta , căruia i-e dor de d â n s a " . 

— „Şi ce-ai făcut cu mine ?" 
— „Pe tine am lăsat să te aducă, ca să- ţ i 

alegi florile tu însu-ţ i . Iacă — alegeţi căte ai 
poftă!" 

Şi era ga ta să se plece fiul de împăra t , 
ca să le culeagă, când i-a venit în minte, că s 'a 
legat să aducă şi pe seama supuşi lor săi bucu 
ria. „Mi-e iertat să iau fiori şi pentru ceilalţi ?" 
a în t rebat el. 

Ea dete din cap. — „Lor nu ie trebue, şi 
tocmai îţi spun, că numai acela să aibă bucurie , 
căruia i-e dor de ea!" 

Atunci se într is ta t inărul fiu de împăra t , 
cu toate, că avea în mână tot felul de flori, care 
de care mai frumoasă şi a începui să se roage, 
dacă nu-i poa t e da şi a l tcum voie. Dar ea de te 
iară din cap. Şi i-a îmbia t el aur şi argint ; căci 
ştia, că acasă la ei putea să cumpere toate cu 
bani . Dar ea a dat iară din cap . Şi era ga ta să - i 
c ins tească tronul pe care se va sui, înda tă ce-i 
moare tata. 

Dar ea a da t din nou de cap. Atunci începu 
el să p lângă şi o mustră , că e nedreaptă , căci 
or fi fără doar şi poate , pe insulă doi sau t re i 
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vie în locul lui unul şi mai al dracului , un S ă -
cuiu, cu numele Ballo. 

Ăsta apoi a pus vârf la toate. 
T e îngrozeşte de cele ce poves tesc toţi 

protopopi i şi preoţi i din comita t despre isprăvile 
acestui om, care a pornit o p r o p a g a n d ă nebună , 
ca să facă scoale de s tat în toate comunele ro 
mâneşt i , bine înţeles în detr imentul şcoalelor 
confesionale. 

Faţă de acest pripi t şovinist de cea mai 
rea speţă, au luat poziţie membri i români ai 
congregaţ iei Turda-Ar ieş în 11 Maiu. 

In preseara congregaţiei a fost o consfă
tuire int imă în casele d-lui dr. V. Moldovan, la 
care au luat par te protopopi i N. Solomon din 
Ludoş, Iovian Murăşan din Turda , N. Raţiu din 
Turda , preoţii loan Boer din Lechinţa, N. Marcu 
din Bei, apoi membri i Emil Cormoş din Gre -
beniş , Marius Elekes din Velcher, dr. loan 
Giurgiu din Iară, dr. V. Moldovan şi dr. G. P ă -
tăcean din Turda . S'au discutat mai multe 
chestii curente de ale clubului comi ta tens şi 
s'au des igna t oratorii principali pentru a doua zi. 

Considerând, că a fost vorba de o chest ie 
şcolară, deci care cere cunoşt inţa curată a lu
crurilor şi faptelor în tâmplate , s'au angajat p reo 
tul I. Boer, pro topopul N. Solomon şi Iovian 
Murăşan a luat cuvântul a înşira gravaminele şi 
abuzuri le inspectorului şi a cere sanarea lor. 

A doua zi la congregaţ ie s'a mai a lă turat 
şi p ro topopul G. P o p din Mohaciu, astfel eram 
o ceată mică, da r in imoasă . 

La discuţia a supra raportului v ice-comite-
lui a luat cuvântul d. loan Boer, care a in t ro
d u s discuţia prin o scur tă dar potr ivi tă vorbire, 
expr imându-ş i neîncrederea şi nemulţămirea . 

A urmat d. p ro topop N. Solomon. Când 
însă a început să vorbească româneşte , şovi-
niştii din sală au înscena t un astfel de tumult , 
încât oratorul a trebuit să renunţe Ia cuvânt. 

Inzadar a explicat fişpanul, că d. Solomon 
are dreptul să vorbească româneşte , toate au 
fost înzadar . 

Imediat a cerut cuvântul d. Emil Cormoş 
Alexandrescu şi în numele Românilor a ridicat 
un scur t protes t în contra acestei încălcări a 
legei. 

To toda tă a declarat , că oratorii ce vor 
urma, vor vorbi ungureşte, dar nu că s'ar fi lă
sa t terorizaţi de sgomoiul şi ameninţăr i le şovi-
niştilor, ci pent ruca în interesul şcoalelor pe r se 
cutate, ţin ca să-şi înşire gravaminele şi acele 
să fie ascul ta te din par tea congregaţ iei . 

A luat cuvântul pro topopul Murăşan, care 
apoi a înşirat o mulţ ime de violenţe şi ned rep 
tăţi de ale inspectorului , aşa, că după o pot r i 
vită şi g lumeaţă vorbire a iui dr. I. Giurgiu, în
suş fişpanul a provocat pe membri i români , ca 
să-ş i depună într 'un memoriu toate plânsori le şi 
să Ie prezinte comisiei administrat ive, care apoi 

oameni , cărora să le fie dor de bucurie şi ce 
săvârşeş te o nedrepta te , când dă poruncă ca n u 
mai el să s imţească bucuria, p â n ă când mai sunt 
doi ori trei acasă, cari ar fi vrednici de ea. Şi 
cerşi el după flori şi zise, ca să a ibă dela el tot, 
ceeace numai îi poa te da, numai să- i dea florile 
cu el. Şi toate florile se plecau înaintea ei şi se 
rugau d impreună cu el. 

Atunci a râs ea şi a zis: „Bine! Vreau să 
vă trimit din nou flori, pentru as ta însă t rebue 
să îmi dai inima ta!" Şi a râs fiul de împăra t 
de veselie, că şi-a ajuns ţinta, la care voia să 
ajungă şi ş i -a smuls inima din piept şi i-a da t -o . 
Ea a înfăşurat-o în foi de trandafir moale şi a 
aşeza t -o într 'un glob de sticlă. — „Du- te în ţara 
ta", i-a zis ea, „şi ia cu tine globul ăs ta! F i ind-
că-ţ i s tă inima înlăuntru, vei şti dorinţa cea mai 
fierbinte a inimei fiecăruia, pe care îl va at inge 
globul. Şi dacă ai găsi t cumva pe unul, care-şi 
doreş te bucuria, a runca atunci globul în aier. Se 
va reîntoarce la mine ca un vestitor, şi atunci vă 
voiu trimite iarăş flori" 

Dupăce a rosti t ea vorbele astea, a început 
s ă se clatine lângă ţărmur; el apucă globul în 
m â n ă şi tocmai se pregătea să-i mui ţămească , 
când se făcu ea nevăzută şi numai miile de flori 
dădeau pr ie t inos din cap salutându-1 şi răsunau 
ca clopotele fermecate. Atunci s'a apropia t el de 
corabie , vântul a început să sufle în pânzele a l 
bas t re şi i-a dus corabia în ţara sy. — 

Fiul de împăra t veni plin de bucurie şi 
mândr i e la ta tă l -său şi-1 at inse, fără ca dânsul 
s ă vadă , cu globul de sticlă. 

se va ocupa în detail cu ele şi de le va afla 
bazate , le va sana . 

Astfel păşirea energică a Români lor a avut 
nu numai un rezultat moral, ci şi faptic şi cred, 
că şi d. inspector îşi va mai t rage pe viitor de 
seamă, de cele ce face". 

„Reichspost" despre omorul dela B i -
chişciaba. Asasinii deputa tului Achim au fost 
condamnaţ i pretut indeni şi de toată lumea, în 
care există sent iment de dreptate . Numai anu
mite ziare, scrise de nenorociţi , ce de mult şi-au 
vândut sufletul, au găsi t motive de înfrumseţare, 
nu numai în presa din Ungaria, ci şi la Viena. 
Fa imoasele „magazine de cultură", — admirate 
de cutare literat român, — „Neue Freie Presse" 
şi „Die Zeit" au dovedit a tâta zel (des igur d e s -
interesat) la spă larea ucigaşilor, că cei doi cri
minali par doi eroi, care au salvat ţ inutul de 
sub „teror ismul" urgisitului „dictator" şi „craiu 
al ţ ă răn imei" . — „Fremdenblatt" este rezervai, 
publ ică veştile fără comentar şi citează chiar 
următoare le cuvinte, co ar fi rostit Justh : „...Ori
cum, este caracteristic pentru justiţia ungară, că 
atentatorii n 'au fost arestaţi nici dupăce înşişi au 
mărturis i t fapta". 

Singur ziarul creştin „Reichspost" s'a r id i 
cat pentru a înfiera barbar ia s is temului d e s p o 
tic, care tot mai adeseor i provoacă îngrozi toare 
vărsăr i de sânge, fie prin sbirii puterei , fie prin 
nepoţii unui fost secre tar de stat. 

In numărul său dela 16 Maiu n. „Reichs-
pos t " scrie, la loc de frunte, despre „Crima dela 
Bichişciaba" un articol mai lung: 

„Andreiu Achim, vict ima atentatului dela 
Bichişciaba, a murit, în urma ranelor. Mii de 
ţărani au grăbi t momentan spre orăşelul ungu
resc, în care zace înt ins cadavrul deputatului şi 
conducătorului lor. Amărăciune groaznică cu
pr inde sufletul acestor bieţi să teni ; din mijlocul 
lor se ridică s t r igătul , în t imp ce pumnii a m e 
ninţă încleştaţ i : „ A s a s i n a t ! Voi ni-l-aţi a sa 
s inat !..." 

Uciderea deputatului Achim nu poate fi 
nicicum interpretată ca act de legit imă apărare . 
Nici Ia proporţ i i le unei răzbunări din interes 
par t icular nu poate fi r edusă aceas tă faptă s ân 
geroasă . Omorul aces ta este eveniment politic, 
care i lustrează cu învederare lugubră adânc i 
mile sombre ale stărilor de drept în statul g e n -
trilor maghiar i . 

Biroul telegrafic din Budapes ta , dest inat 
oficios pentru informarea publicităţei , s'a pus , 
din momentul prim, pe par tea ucigaşilor. In ra 
portul oficial el accentuiază vădit cu fiecare s i 
labă, că deputa tul împuşca t a fost numai ţăran, 
un ţărănoi neplăcut şi dur, care în par lament 
s'a r idicat împotr iva gentrimei, împotr iva ol igar
hiei, şi a cerut drepturi pe seama poporului 

— „Te-a i reîntors ?" îl în t rebă împăratul . 
„Ai învăţa t minte în sfârşit, că poţi să fi fericit 
numai dacă eşti pu te rn ic? ! " 

Fiul de ' împărat se spă imântă . Căci p r ice 
pea, că tatăl său nu-şi doreşte altceva decât 
puterea. Şi se duse afară plin 'de supărare . 

In odaia vecină întâlni pe unul din sfetnici 
— tocmai pe acela, care avea to tdeauna atât de 
multe de scris. Se apropie repede de el şi-1 
agrăi . Ăsta îşi va dori de sigur puţ int ică bucu
rie, dacă e silit să stea ziulica în t reagă în odaie 
şi să scrie la acte. Dar abia că a at ins cu g lo
bul braţul bătrânului , sfetnicul începu să-1 roage 
să p u n ă o vorbă bună pentru el, ca să-1 îna in
teze tatăl lui la rangul de ministru. 

Şi merse fiul de împăra t pe uliţă. Opri în 
loc pe cel dintâiu trecător. Acesta-şi luă repede 
pălăr ia de pe cap şi se închină a d â n c ; ce gân 
d i ţ i ? era mare cinste că vorbeşte cu el fiul îm
păratului ! Când îl întrebă însă aces ta cum îi 
merge şi dacă n'are nici o dorinţă, începu bietul 
om să ' s e tânguiască , că vremuri le sunt foarte 
grele! De şi-ar putea cel puţin vinde lemnele mai 
scump, atunci ar mai merge, haida de, dar 
aşa... — 

Fiul de împăra t se întrista foarte. Să nu 
se afle nici măcar unul, care să-şi dorească b u 
curia, — fie bucur ia asta cât de mi t i t i că? Şi ia
răşi cutrieră ţara de -a latul dar nu găsi pe n i 
meni . — Unul îşi dorea mai mulţi bani, altul o 
casă nouă, unul aş tepta un moştenitor pentru b o 
găţiile sale, celalalt îşi doria moartea. Nici unul 
însă nu avea t rebuinţă de bucurie . Atunci îl cu-

muncitor, şi prin as ta s'a făcut nevrednic de bu- í 
năvoinţa celor a totputernici . Nici un cuvânt de ' 
condamnare în expunerea aceas ta tendenţioasă.] 

Par lamentul , a tăcut şi el, mut şi nemişcaţii-
Unul dintre membri i săi a căzut asas ina t ca vic-î 
t imă pentru convingerea sa s p u s ă pe faţă. Iiu 
orice par lament al Iumei, a semenea caz ar fi; 
provocat la pr ima veste erupţiuni de protestării 
unanime, şi toate part idele fără deosebire ar fi ; 

condamna t crima. Numai în Camera maghiară: 
nu s'a găsi t un interpelant , o mică voce pen
tru cel asas ina t mişeleş te ; în acea Cameră ma
ghiară, în care nu oda tă se dec lamează cu em-f 
fază despre „autonomia mi lenară" şi despre ne-? 
întrecuta iubire a dreptăţ i i . Par lamentul ungar ai 
tăcut astăzi . Tăcerea aceas ta vorbeşte însăe loc- r 
v e n t . . . \ 

Contele Apponyi a cutreierat America în| 
turneuri de discursuri , pentru a preamări gloria| 
s tatului maghiar şi const i tuţ ia sa ideală; darr 
când mâni criminale subminează bazele vieţii! 
const i tu ţ ionale , atunci în nobilul conte şi în so
ţii săi doarme potolit acel sent iment de revoltă, 
care al tcum îl îndeamnă să t râmbi ţeze în toate 
limbile tânguiri în contra celor ce „calomniază"; 
statul maghiar şi falnicul său par lament . 

Ungaria ol igarhică s'a arăta t aci Europei 
cu sufletul său veritabil. I 

Precum in nepăsare a trecut peste atâtea 
vieţi a sărmanilor ţărani români şi slovaci, mută -
şi rece trece acum Ungaria peste cadavrul unui \_ 
Maghiar, care a cutezat a judeca altcum decât, 
stăpănitorii. Căci n ic icând oligarchia n'a fost na- \ 
ţională, ci numai s'a acoperi t cu naţionalismul. \ 
Acum însă sute de mii vor înţelege acest a-j 
devăr. I 

3|15 Maiu în România j 
Festivalul Ligei Culturale 

Escursia societăţii „Carpaţii" 
Comemorarea „Foaiei Noastre" 

Liga Culturală a ţinut să amintească şi de 
data aceasta ziua de măreaţă însufleţire naţională, : 
când zeci de mii de popor s'au aduna t împrejurul; 
fruntaşilor de atunci ai neamului nostru, pentru ; 
mântuirea lor, în Câmpia Libertatéi. 

Secţia bucureşteană a acestei instituţii de 
propovăduire a unităţei noastre culturale, prin 
chemarea ei, a strâns, Marţi seara, la Ateneu, pe 
toţi sprijinitorii săi şi pe toţi cei cari ştiu să cin
stească jertfele pe cari le-a făcut pentru românism 
neamul nostru în zilele revoluţiei. 

Serbarea a fost deschisă de corul semina-
riului central, cu marşul v io i : „Pe al nostru 
s teag", după care a urmat conferenţa d-!ui 
1. Scurtu, înt i tulată: „Idealuri şi eroi în Ardeal'. 

Conferenţiarul începe cu un istoric al uni-

prinse desnăde jdea pe fiul de împărat . Se aşeză 
pe-o p ia t ră de s t radă şi privea la g lob ; ar fi 
vrut a tât de bucuros să-şi cape te înapoi inima, 
dar ea s tă tea închisă bine' şi nu putea, pe lângă 
toată opinteala, să desfacă globul. 

Şi iată că vine de-a lungul drumului un bă
ieţaş şi când vede globul, s tă locului şi se uită 
la' el. Şi în urma lui mai veneau încă vre-o câţi
va băeţi , ş i de dincolo fetiţe mici. 

Se sfârşise tocmai cu şcoala. Şi fiindcă ste
tea unul din ei în loc şi se uita la ceva, trebuiau 
doară să ştie şi ăialalti la ce se uită tovarăşul 
lor şi iacă s'au oprit cu toţii înaintea fiului de 
împăra t . Şi băiatul cel d'intâi se uită la glo
bul colorat —• din dreapta şi din s t ânga — şi 
au făcut a semenea şi ceilalţi băeţi, când au vrut 
însă să caşte guriţele şi fetele, au fost ghiontite 
la o par te , da tot au pr ins să vază şi ele câte 
ceva. Şi băiatul apucă globul în mână şi voi să 
se joace cu el şi str igă cat îl ţ inea gura : „Ce 
mai bucur ie!" şi îl a runcă în aier şi îl lasă să 
sară. Iar globul începu să joace şi toţi copiii 
pr inseră să chiuie de bucurie . 

In sfârşit tot a găs i t fiul de împăra t ce 
căuta! Şi a început să râdă. O, vă puteţi prea 
bine închipui , cum a râs el de fericit! Şi deo
dată se sfârticară norii şi apăru soarele. Şi glo
bul juca în sus şi 'n jos — şi s t ră lucea în lu
mina aurie. Iar copiii săltau de bucur ie . — Şi 
deoda tă d ispăru globul. Sburase drep t în mijlo
cul albastrului ceriului... 

Trad . d in l i m b a ge rmană de: 
dr. Horia Petra-Petrescu. 
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tatei de conştiinţă, dovedită şi pregătită prin cu
noaşterea originei comune, prin cultură şi prin 
fapte, într'o parte şi într 'alta. Face, apoi , într 'o 
formă plăcută şi cu date noui şi interesante pen
tru majoritatea publicului, care nu e familiarizat 
cu amănuntele revoluţiei ardelene, - - face isto
ricul revoluţiei, a ră tând cum ea şi-a făcut înce
putul în sânul poporului nostru — şi însufleţind 
faptele şi în general , toate momentele însemnate 
din revoluţia bunicilor noştri. Arată cum sufletul 
revoluţiei româneşti s'a mişcat în cadrul revolu
ţiei şi politicei din întreaga monarhie. Dupâce 
arată rezultatele, pe cari le au dat miile de jertfe 
omeneşti pentru autonomia Ardealului, dupăce de 
fineşte personalitatea lui lancu şi dupăce face 
istoricul zilelor lui triste, face, apoi, apologia 
acestui om şi a vremei pe care, în cea mai mare 
parte, el a însufleţit-o. 

Partea artisucă, foarte băgată, a fost susţi
nută, în mare pai te, de corul Seminarului Central , 
care niciodată nu ezită să dea Ligei concursul 
său pre ţ ios ; t p o i de artiste şi artişti ai Teatrului 
Naţional — şi a n u m e : D-ra Filoti a recitat cu o 
artă rară „Mama" de Carmen Sylva şi şi „De 
demult" de O. Goga. D-na Mihalescu a cântat 
cu multă dulceaţă două romanţe. Apoi cunoscuţii 
baritoni Folescu şi Co>tescu au executat câte două 
bucăţi. 

Cel dintâi, care prin şcoală îndelungată, a 
câştigat, pentru vocea sa multă siguranţă, mlă
diere şi căldură, a dat publicului în creaţiunea sa 
„Sergentul" (de Candela) momente de adevărată 
înălţare sufletească. Nu tot atât de bine alese 
„Grozea" şi „Stefan Vodă şi Codrul ," a fost însă 
executate rără greş, de d. Costescu. 

Monoloagele d-lor Grigorescu şi Liciu, dela 
Teatrul Naţional, spuse cu o artă neîntrecută, au 
stârnit însufleţirea şi aplausele publicului întreg 
din sală. 

* 
Şi socie ta tea „Carpaţ i i" , a Românilor a rde 

leni stabiliţi în Bucureşti , a ţinut să serbeze 
amintirea zilei de 3/15 'Maiu 1848. Ca şi anii 
trecuţi „Carpa ţ i i " a sărbător i t amint i rea zilei 
printr'o călătorie, printr 'un pelerinagiu. 

De rândul acesta ţ inta călătoriei „Carpati
nilor" a fost mănăs t i rea Dealului de lângă Târ -
govişte, fosta capi ta lă a Pr incipatului Munteniei , 
— unde se păs t rează craniul arhanghelului oşt i 
rilor româneşti , Mihai Viteazul, care a fost ră 
pus mişeleşte pe câmpia Turzii. 

In afară de Ligă şi de Societa tea „Carpaţ i i" 
revista „Foaia noas t ră" , t ipări tă sub îngrijirea 
unor Ardeleni de inimă în mare majoritate, tot 
membri ai societăţii „Carpa ţ i " , şi-a făcut datoria 
faţă de cea mai sfântă şi a luptelor noas t re . 

Numărul din urmă al acestei publicaţi i e 
dedicat în înt regime zilei de 3/15 Maiu, re
producând discursuri de-ale fruntaşilor mişcărei 
din 1848 şi cuprinzând articole şi informaţii cari 
tind să re'învieze pentru cetitori momentele fru
moase ale revoluţiei. C. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. -

Budapesta, 16 Maiu. 

Şedinţa se începe la orele 1 0 V 4 a . m. 

A prezidat Ludovic Ndvay. 
După verificarea protocolului şedinţei t re

cute se continuă desbaterea. 

Budgetul ministerului de comerţ. 
Francisc Skicsák, naţionalist s lovac : Accen-

tuiază importanţa promovării industriei. In ţ inu
turile muntoase mai cu seamă ar trebui solicitată 
popularizarea industriei. La stabilimentele indus
triale existente ar trebui înfiinţate cursuri popo
rale, ca astfel industria să-şi câştige popularitate 
în sânul poporului. 

Lud. Lukács, ministru de comerţ : Declară, 
că va înfiinţa cursuri poporale îngrijindu-se astfel 
de educaţia industrială a tinerimei. Ajutoarele in
dustriale voeşte să le mijlocească nu prin bănci, 
ci prin societăţi. 

Mihail Horváth, kossuthis t : La articolul de 
spre asigurarea muncitorilor spune, că cassele 
cercuale nici până azi nu au administraţie au to 
nomă şi ele în toată privinţa depind dela centru. 

Alexandru Pető, democra t : Accenfuiază ne 
cesitatea autonomiei casselor cercuale, deoarece nu
mai astfel se poate asigura acţiunea binefăcătoare 
a acestei instituţiuni. Cauza tuturor relelor şi d o 
rinţelor acestora este tractarea maşteră a guver
nului... 

Preşedintele: Cum, aţi spus pros t ia? Atrag 
atenţiunea d-lui deputat. . . (Ilaritate.) 

Alexandru Pető: N 'am spus , că prost ia! (Ila
ritate sgomotoasă.) Vorbeşte despre situaţia m a ş 
teră a minerilor (băieşilor) şi spune, că starea 
minerilor e cu mult mai rea, decât cea a munc i 
torilor industriaşi . 

Emeric Haydin, guve rnamen ta l : Controlul 
casselor cercuale e foarte blând şi acesta mai cu 
seamă e cauza relelor şi greşelilor. Accentuiază 
importanţa, purtarea egală a sarcinelor. Nu aprobă 
reintegrarea autonomiei casselor centrale. 

Ne mai anunţându-se alţi oratori, preşedin
tele. închide discuţia. 

Lud. Lukács, ministru de comer ţ : Din cauza 
autonomiei guvernul , aşa zicând, e neputincios şi 
se poate amesteca în afacerile interne ale casse
lor cercuale. Legea trebueşte modificată, deoarece 
vede, că ajutorul nu poate întârzia. (Aprobări), 
înfiinţarea spitalului muncitoresc e în curgere, de -
astădată trebuind a se căuta numai un loc, pe 
care să se zidească. 

Alexandru Gieswein, popora l : Reclamă regu-
larea lefurilor impiegaţilor dela poştă şi telegraf, 
apoi accentuiază necesitatea repausului general de 
lucru de Duminecă . 

CORESFONOEÜTE 
D I N Ţ A R Ă 

Serbarea de primăvară 
a Internatului-Orfelinat din Braşov 

înainte cu câţiva ani „Reuniunea femeilor 
române din Braşov" a avut frumoasa idee de-a 
aranja cu elevele, internatului-orfelinat din loc, 
o serbare de primăvară, care se repetează de 
atunci în fiecare an şi e aş tep ta tă cu drag de 
publicul românesc . întrebarea cea mare şi grea 
e însă to tdeauna programul , un program, care 
să a t ragă şi să intereseze — şi'n deosebi atunci, 
când e vorba de -a alege, sau mai bine zis, de -a 
căuta piese de teatru potrivite pentru a fi jucate de 
elevele unui internat — căci de ales n'avern de 
unde alege. In câmpul literaturei noastre nu cresc 
asemenea flori; scriitorii noştri, numai rar de 
tot se îndeletnicesc cu acest gen de concepţiuni . 

Şi totuş sunt şi aces tea nişte lipsuri, cari 
cer să fie acoperi te cu multă grije şi dibăcie, 
împrumutând , atât dela vecin cât şi dela străin, 
spre a nu da anză la nemulţumiri din par tea 
celor ce nu cunosc împrejurări le noastre . 

La producţ iunea teat ra lă da tă de elevele 
susnumitului internat în ziua de 7 Maiu n. în 
sala cea mare a Redutei , a mai succes încă oda tă 
Comitetului Reuniunei a înlătura aceste neajun
suri, satisfăcând pe deplin aşteptări le publicului , 
încât şi cei ce s'au lăsat doriţi, pot plăti cu pă 
reri de rău neîncrederea ce-au ară ta t -o faţă de 
prestaţ iunile tinerelor eleve. 

Programul a fost alcătuit din trei puncte . 
Punctul prim un monolog de d. dr. Horea 

P. Petrescu, rosti t de una din eleve, cupr inzând 
în sine, pe lângă multe întorsături hazlii şi o 
lecţie bună pentru fumuri de dragoste . 

Punc t doi : O piesă într 'un ac t : „Milionul", 
product al literaturei germane , localizată de d-na 
Maria Popescu , cu veche-ai pr icepere şi î n d e 
mânare cunoscu tă nouă deja din alte bucăţi tra
duse de d-sa. 

P iesa a făcut efect fiind s tudiată bine şi ju
cată cu naturaleţa atât de proprie vârstei unor 
copile de şcoală. 

Ultimul punct a fost un basm pre lucra t tot 
din l imba germană, de d-na Maria Baiulescu, 
prezidenta Reuniunei . 

Nu cunosc originalul, dar după cum ni-a 
fost înfăţişat pe scenă, însoţi t de şease tablouri 
vii, care de care mai frumos — am înţeles, că 
d-na Baiulescu îi dăruise mult din sufletul si din 
fantázia noastră , din cari — mulţumită lui D-zeu 
avem destul. Iar ca să fie basmul basm adevă
rat, nu puteau lipsi dintr 'ânsul nici piticii, p e n 
tru cari fetiţele internatului fiind totuş prea ră 

sărite, s'a apelat la binevoitorul concurs al c o 
piilor şcoalei froebeliane, dintre cari — patru la 
număr — s'au achitat de rolurile lor peste toate 
aşteptări le , crezând de cuviinţă a mai face câte 
o mişcare din cap şi din mâni în timpul repre 
zentării tabloului — fapt ce-a stârni t mult râs 
în public . 

încheierea a făcut-o un joc de fluturi şi 
zâne, la nunta Fătfrumosului ş i -a Bălăioarei din 
poveste. Am văzut adevăra te chipuri de zâne, 
frumuseţi şi mlădieri, uşurinţă şi mişcări de flu
turi, pr inse toate într 'un cadru boga t de culori şi 
s trălucire. 

Şi to todată mi-am putut da seamă de t ruda 
şi de jertfele ce se recer cu astfel de prilejuri, 
a tât din par tea celorce ne-au delectat pe scenă, 
cât şi din par tea comitetului conducă tor şi al p r o 
fesoarelor. 

Serbarea s'a sfârşit pr in . ap lause zgomo
toase, iar nunta şi nuntaşi i din poveste au fost 
fotografiaţi. 

Mul ţ imea s'a risipit ducându-ş i fiecare im
presii le lui. Eu doresc Reuniunei , ca să-şi p ă 
streze şi pe viitor acest frumos obiceiu de p r i 
măvară. E. P. 

D I N R O M Â N I A 

SCRISORI DIN BUCUREŞTI 
Un senzaţional proces de calomnie — Noul 
local al Academiei — Rezultatul balotajului 

dela Severin 

Eri s'a început înaintea curţii cu juri din 
Iaşi, procesul de calomnie INTENTAT de savantul 
profesor universitar A. C. Cuza d-lui Socor, din 
cauza injuriorului panflet „O ruină universitară" 
prin care d. Cuza era acuzat, că ar fi plagiat o-
pera sa principală „Despre poporaţ ie" . 

Procesul s'a amânat în continuare pe azi, 
după ce a durat până la ora 1 noaptea. 

Atât din rechisitorul d-lui pr im-procuror cât 
şi din pledoariile părţei civile reiese, că pamfletul 
d-lui Socor, din care presa noastră cu tendinţe... 
internaţionale şi-a făcut armă în potriva curajo
sului luptător naţionalist, este o calomnie şi că 
d. Socor a scris această broşură, ca să se r ăs -
bune pe d. Cuza. 

Dar din pledoariile părţei civile a mai re
zultat ceva foarte grav. A rezultat, că această 
tristă afacere ar fi fost pusă la cale de către 0 -
vrei pentru a se distruge reputaţia morală a p r o 
fesorului ieşan şi astfel a zădărnici efectul ener
gicei sale p ropagande naţionaliste. Dacă lucrările 
stau în adevăr asa, atunci e foarte trist, că un 
Român a consimţit să se facă unealtă străinis
mului . 

Din punct de vedere ştiinţific, desbaterile 
de ieri ale acestui proces au stabilit, că d. Cuza 
n 'a plagiat, de oare ce toate pasagiile citate 
poartă însemnarea, că sunt extrase din cutare 
sau cutare autor. 

Vom ţine în curent pe cetitori cu mersul 
acestui senzaţional proces . 

* 
O vis te bună pentru ceice iubesc cultura ro 

mânească şi se entusiazmează de progresele e i : 
Academia română îşi va construi un nou local 
de bibliotecă. 

Noul local va costa trei milioane şi va tre
bui să cupr indă : un depozit de cărţi pentru un 
milion de volume ; o sală de lucru cu 100 locuri 
de s t u d i i ; o sală pentru consultarea revistelor de 
actual i ta te ; un local special pentru conservarea 
manuscriselor, documentelor şi s tampelor ; local 
special pentru cabinetul numosmatic . 

Noul lacal se va constitui probabil pe bu 
levardul cel nou, unde urmează chiar a se cum
păra un loc de la primărie. Instalaţia va fi din 
cele mai moderne. 

Dacă, totuş, ea va costa numai trei mili
oane lei, cauza este, că devizul a fost întocmit de 
d. Dim. Sturdza, secretarul perpetuu al Acadc-
demiei căruia, se ştie, risipa nu-i prea place. 

E vorba ca lucrările aces.ei clădiri să se în
ceapă în cursul anului 1912 şi să se termine 
până la 1915. 

* 
La alegerile de balotaj din Severin, în ciuda 

tuturor prognosticurilor, au răuşit candidaş i c o n 
servatori guvernamentali la ambele locuri. 

Bucureşteanul. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
POEZIA POPULARĂ. 

Foicica bob areu, 
Mândro, 'mi ştie Dumnezeu 
Inima şi dorul meu, 
Ştie-un deal şi o vâlcea 
Dorul şi inima mea. 
Dorul meu, afurisit 
Codru 'ntreg l-a tălmăcit 
Din cântat şi pribegit. 
Dorul din inima mea 
Mi-l ştie şi pasărea 
Şi mi-l tremură frunza. 
Şi mi-l plânge fântâna. 
Şi mi-l ştie lumea 'ntreagă, — 
Pentru dorul meu se roagă 
Şi călugării 'n chilii — 
Mândro, numai ta nu-l ştii! 

* 
* * 

Arză-l focu de bărbat, 
Ca venit aseară beat 
Şi de mine s'a legat. 
Eu i-am zis : vedea-te-aşi mut, 
Că nu eşti om priceput, 
Cum te-arăţi cum leneveşti, 
De nimica nu 'ngrijeşti, 
N'ai închis ocoalele, 
Nici n'ai închis vitele, 
Şi-un buhai s'a deslegat, 
Toate vitele mi-a spart, 
Şi-au venit lupii în sat 
Şi pe toate le-a mâncat. 

Dela Dunăre în jurul Peninsulei-Bal-
canice prin Italia la Dunăre 

CONSTANTINOPOLUL 
Turcii şi viaţa lor religioasă. 

Turcii nu sunt de loc încântaţi când vrei 
să pătrunzi în lăcaşurile lor de rugăciune. Ţi se 
opun, dela primul pas , toate mijloacele de „re
zistenţă". 

Mai întâi o senină nepăsare din partea celui 
dela uşă. S'ar părea că nu te observă — şi nu 
mai când eşti g i t a să calci pragul i se desleagă 
limba... Atunci afli că înăuntru e rugăciune ori 
că trebue taxă. De obiceiu taxa cade în faţa unui 
bacşiş. Turcul însă, rămâne rece şi e tot aşa 
de aspru în vorbă când înţelegi să întri în mosche 
încăl ţa t Nu admite ignoranţă în materia asta. De 
multeori, şi la papuci îţi aminteşte de taxă, iar 
dacă nu dai, ori înţelegi să întri în ciorapi, ţi-i 
trânteşte dinainte bombănind. Bacşişul nu e un 
dar, după ei, ci o datorie..^ 

Ţinta noastră, poate singura ţintă în ce pri
veşte moscheele, a fost Sita Sofie Dela prima 
aruncătură de ochi, înţelegi că odată a fost bi
serică creştină. Atât afară, cât, mai cu seamă, 
înăuntru, nu găseşti proporţiile dela celelalte m o 
schei. Tot ce s'a grămădit pe lângă lăcaşul de 
odinioară, se distinge... Lipseşte unitatea şi ma
rele număr de cupole mărunte dimprejur. 

De pe un prag mărunt de piatră, mă cobor 
într 'o pereche de papuci uriaşi, pe cari, printr 'un 
gest nervos, ca şi mânia lui, Turcul mi i-a trântit 
pe rogojină. Fac trei paşi şi mă opresc.. . Privi
rea mi se pierde — şi dela o vrerna par 'că re
nunţă să cuprindă biserica în întregul ei. E o a-
devărată cetate! Trec pe sub o reţea de sute de 
candele, cari abia sunt la înălţimea staturei ome
neşti mijlocii; apoi pe sub alta, în vreme ce, un 
Turc îmi arată, sus pe zidul înegrit de vreme, 
urma albă a manei lui Mahomet.. . 

D u p ă părerea Turcului , cuceritorul Cons t an -
tinopolei intrând călare in Sta Sofie, şi-a aplicat 
augus ta pa lmă pe zid — iar, după înăl ţ imea la 
care se găseş te urma, t rebue să conchizi că, nu 
numai calul, ci sultanul însuş era de-o s ta tură 
supra-maies ta t ică . Ceeace e sigur, este că atât 
sultanul cât şi ostaşii iui au rămas „uluiţi" în 
faţa acestui monument arhitectural . Setea lor de 
dis t rugere, furia lor mică, s'a potolit, ca printr 'o 
minune, în faţa măreţiei Stei Sofii — şi au ut i 
l izat-o. 

Ceeace te impres ionează îndeosebi şi te face 
să uiţi ap roape cu totul clădirea, sunt hogii p re 
dicatori . Moscheia celor şase minarete, numită şi 
moscheia lui Ahmet, pare-că ţine să se în t reacă 
cu a Stei Sofii nu numai în frumuseţe şi bogă 
ţie, ci şi în oratorie, în spiritul oratoriei de re
clamă a preoţi lor săi. In cine ştie ce colţ ne în
semnat al moscheei , vezi un scaun înalt, de pe 
care hogea, aşezat turceşte, ca şi la cafenea, ge 
st iculează celor 20—30 ' credincioşi , aşezaţi jos 
după aceiaş stil... Lume, mai mult năcăji tă şi s ă 
racă, s tăruie ceasuri întregi împrejurul acestor 
oratori, al căror număr se ridică, în moschei le 
însemnate , la 6 şi la 7. 

Cu toată măr imea moscheilor, glasurile lor 
pare -că se ceartă, se înăbuşă unul pe altul, prin 
răsunetul lor. E o adevăra tă întrecere de eloc
venţă — şi de dramat i sm uneori. Hagii t empe 
raţi rămân cu câte trei ascultători — şi... pier. 
In moscheia celor 6 minarete unul predică pe 
viaţă şi pe moarte... E adevărat că i-a lăsat a-
proape singuri pe colegii lui, dintre cari unul 
predică unui singur ascultător , care supl ineşte 
atâta lipsă prin dese aprobăr i din cap . Biruitorul 
însă plânge în pe rmanen ţă — şi, fiindcă lacră-
mile l ipsesc cu desăvârşire , iar glasul nu poate 
răzbi până la p lâns toţi muşchii feţii se cr is
pează uneori în chip înspă imântă tor . Şi fiindcă 
oratorul merge atât de depar te pe calea aceas ta 
încât e greu să se menţ ină sau să facă o retra
gere pe nesimţite, deoda tă plesneşte coarda, iar 
hogea se întoarce acasă, s i l indu-se, se înţelege, 
să dea impresia omului plâns . Curând după asta, 
însă, îşi ia vânt din nou, fiindcă privirile lacome 
ale auditoriului ignorant şi fanatizat nu-i dau 
pas . într 'un sân adăpos t i t al moscheei , un altul 
predică, ceva mai autoritar, femeilor aşezate d u p ă 
aceeaş modă naţ ională. 

Intri şi eşi,' şi nici unul din aceştia nu te 
vede... E ceasul două Las să se dueleze vocile 
oratorilor, cari mai stăruie cocoţaţi în poziţia tra
diţ ională; es în piaţa din faţa moscheei, unde se 
păstrează — făcându-ţi impresia unor plante străine 
într 'o grădină neîngrijită — tripodul adus de 
Constantin-cel-Mare din Delphi — şi un obelisc 
cu nelipsitele-i h'eroglife adus din Egipet de Teo -
dosiu. In fundul pieţii, într 'o clădire înegrită de 
vreme, e muzeul Jenicerilor. Ne mărginim să-i 
privim uşile zăvorite, de depa r t e ; apoi ne depăr
tăm cu mult regret, cu gândul la căpitanul „Ro
mâniei" care ne declarase categoric că ne lasă 
Turciei, dacă nu ne înapoiem la timpul regle
mentar. Plătim însă odată taxa podului peste 
Cornul de a u r ; fără multă bunăvoinţă şi fără chi
tanţă ne încasează ; pe semne, ca să nu se facă 
mâncătorie, stau trei-inşi la casă, împrejurul gră-
mezei de piaştri şi alte monede străine, cari sunt 
preferate când valoarea lor întrece taxa cuvenită a 
podului . 

. . .Când păşesc pe punte şi întâlnesc chipu
rile cunoscute ale ofiţerilor şi mateloţilor şi aud 
atâta vorbă românească, îmi pare că mă întorc 
acasă după un drum lung printre străini. Şi bine 
am făcut că am grăbit, fiindcă nu mult trebuia 
să mai întârziez ca să rămân în adevăr printre 
străini. Lanţul ancorei, căţărându-se şi s trecurân-
du-se greoi şi leneş prin spărtura rezervată lui, 
îşi cântă de mult cântecul, care multe povesteşte 
celor rătăcitori pe ape... 

Şi, deodată, par 'că ţărmul prinde a se mişca : 
la dreapta, la s tânga ; cei de pe cheiu ne privesc 
mai cu dinadinsul . Apoi ţărmul fuge o bucată — 
şi, ca un cerc în jurul axei sale, Constantinopolul 
începe a se învârti în loc, dorind portul şi ofe
rind ochilor lacomi priveliştea panoramică a su
telor de cupole ce se mişcă în bătaia potolită a 
razelor cari ţâşnesc din zare. Iar minarete s ingu
ratice, ori câte două-trei una după alta, se stre
coară prin străzile strâmte şi cotite, ca nişte fan
tasme din poveşti. 

Acum iară e frumos Constantinopolul. . . 
Romulus Cioflec. 

De ce e apa albastră? 
Fizica ne învaţă, că apa e fără coloare, fără 

gust şi fără miros, fireşte, în s tare curată. In na
tură însă nu e aşa. Pe tablouri mările sunt co 
lorate în albastru, sau verziu. De fapt se găsesc 
în natură nu numai aceste colori, ci şi altele. 
Cetitorii vor gândi mai întâi la reflexul azurului 
de sus pentru expl icarea colorii a lbastre . Este 
ceva şi din aceas ta , da r puţin. Luaţi însă seama 
în un bazin de apă cu pa rdosea lă albă, apa a-
pare a lbastră , deşi bazinul se află în un lo
cal închis şi acoperit , deci nu poate fi vorba de 
reflexul cerului. 

Ne vom apropia de explicare, dacă ne vom 
aduce aminte din fizică, că colorile nu sunt p r o 
prietăţile lucrurilor. Toa te colorile din lume vin 
dela razele soarelui . Nu hârt ia e albă, dar ea 
are însuşirea, că reflectează toate, sau din toate 
razele de lumină, ce cad pe ia, iar acestea la o-
laltă dau lumina albă. Nu cerneala e neagră, ci 
ea are însuşirea, că absoa rbe toate razele de lu
mină, de aceea ea apare neagră. Nu sângele e 
roşu, ci el are însuşirea, că absoa rbe razele verzi 
şi reflectează pe cele roşii. Nu frunzişul e verde, 
ci frunzele au însuşirea, că ele absorb razele r o 
şii şi reflectează pe cele verzi. Razele verzi şi 
roşii la olaltă dau coloare albă, de aceea se n u 
mesc complementare , tot aşa albastru şi ga lbăn . 
Că lucrurile nu au insele coloare, apare şi din 
faptul, pentru cugetătorul superficial aşa de ba 
nal, că lucrurile n'au noaptea nici o coloare şi 
că la lumini diferite şi coloarea e alta. De pi ldă 
un obiect ga lbăn la lumina soarelui e alb la 
lumină de petrol . 

Să revenim acum la apă. Apa are însu
şirea, că lasă să t reacă prin ea, cu mai puţ ină 
pierdere razele albastre , dar absoa rbe în mare 
par te razele galbine. D a c ă razele de lumină 
trec prin o pă tură de apă de cel puţin un m e 
tru grosime, pierderea în raze galbine e atât 
de însemnată , încât lumina ce rămâne , e a lba 
stră. D a c ă fundul vasului cu apă e alb, atunci 
lumina se reflectează îndărăt . Ea trece încă o-
dată prin aceeaş pă tură de apă, deci p ierderea 
de raze galbine e îndoită. 

Iată de ce apa în bazinurile de scaldă, pa r 
dosi te cu alb, e a lbas t ră . 

Coloarea a lbas t ră a Mărei Medi terane şi a 
lacurilor din I ta l ia-superioară vine dela păr t ice
lele de carbonat de calciu, cari reflectând lu
mina soarelui, ca şi pa rdosea la a lbă a unui bazin 
de apă, fac aceiaş efect. 

De regulă mările tropice sunt, între împre 
jurări a semănă toare , mai a lbast re decât cele nor
dice, fiind la tropi lumina solară mai boga tă în 
raze albastre , pe când în nordul neguros aceste 
sufer mai multă pierdere, t recând pieziş prin p ă 
tura atmosferică şi ceaţă. 

Coloarea verde în tunecată a unor mări 
(nordice) vine dela p lante de apă şi mici an i 
male dela suprafaţa mărilor (p lancton) . 

I. Corbu . 

Cât timp pot răbda animalele s e tea? 
Recordul e fireşte, al cămilei, dar pentru 

aceea orice specie de animale , dacă mediul s ă 
rac de apă nu-i poate satisface aceas ta t rebuin ţă 
în măsură suficientă, se adap tează cu vremea, 
se dedă şi poa te supor ta lipsa de apă, normal, 
până la trei zile. 

Dr. E. Böse comunică în „Aus d. Natur" , 
că în ţ inuturile secetoase din pustiuri le Ameri-
cei-nordice, chiar vitele noas t re domes t ice s'au 
acl imatizat întru atâta, încâ t se pot îndestuli s ă 
bea apă numai oda tă la trei zile. Să te mai 
miri, că Ţiganul din poveste a încercat să-şi 
aclimatizeze par ipul şi la foame. 
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Cărţi şi reviste. 
M a n g r a , T i s z a şi „ T r i b u n a " 

Un mănunchiu de dovezi adunate din 
„Tribuna", (un volum de 126 pagini) 
de dr. Al. Vaida-Voevod deputat. Pre
ţul 1 cor. — pentru România 1 leu 50 
bani. Depozit la librăria A. JVlureşanu 
Braşov. 

Pribegii, comedie din viaţa meseriaşilor, în 
două acte, de /. Nestroy, localizată de Dr. Seb. 
Stanca, Sibiiu, 1910, tip. arhidiecezană. Preţul 
50 bani. — In „Biblioteca meseriaş lor români" 
s'au publicat până acum două piese t e a t r a l e : 
una sub titlul Nepotul răsfăţat, farsă prelucrată 
de T. V. Păcăţ ian şi alta înti tulată Pribegii, o 
comedie acum apăru tă tot în editura şi p ropr ie 
tatea Reuniunei sodali lor români din Sibiiu. 
Amândouă piesele s'au jucat cu deosebi t succes 
în teatrul o răşănesc al Sibiiului, cu toate că cei 
ce susţineau rolurile erau diletanţi din clasa me
seriaşilor. In prefaţă scrisă de dl O. C. Tăs lăuanu 
la piesa Pribegii , se ara tă nobilul scop urmărit 
de reuniunea meseriaşi lor şi se face to toda tă o 
scurtă biografie a scriitorului vienez Nestroy. In-^ 
demnăm pe toţi cei ce caută scrieri hazlii p o 
porale să-şi procure publicaţi i le t ipărite de har 
nica reuniune a sodali lor noştri sibieni. Broşura 
se află de vânzare la Reuniunea sodalilor şi la 
librăria arhidiecezană din Sibiiu. 

INFORMATION 
Ai ad, 4 Maiu v. 1911. 

De-aîe noastre. 
Un alt epilog al măcelului dela Mărgi

neni. Ieri, Miercuri, s'a început la tribu
nalul reg. din Braşov, pertractarea proce
sului „pentru opunere contra autorităţilor" 
a şase ţărani fruntaşi din comunele Râu-
şor şi Ileni (lângă Făgăraş). Adecă aceşti 
şase ţărani au agitat „masele" din Râuşor 
şi din Ileni, chiar acum e anul, în 21 
Maiu, ca să zădărnicească turneul electo
ral al candidatului guvernamental Verner 
Gyula, să-1 huiduie pe acesta şi pe suita 
lui şi să-i bată cu pietri, înainte numai cu 
o oră de ce s'a făcut măcelul sălbatic dela 
Mărgineni. 

Preşedinte al juriului e d. jude Csá
szár Béla, acuzator public procurorul 
Knörr. Pe baza acuzaţilor, fraţii Români 
Samuilă Dâmboiu, Cheorghe Boeriu şi Ma
rie Bărdaş din Râuşor ; loan Barbu, Gheor-
ghe Metea a lui losif şi Samuilă Metea din 
Ileni. 

Apărătorii acuzaţilor, tânărul advo
cat din Braşov, dr. Traian Pop, şi dr. 
Virgil Pagubă candidat de advocat în can
celaria lui dr. Oct. Vasu din Făgăraş. Apoi 
21 martori, ai acuzei şi ai apărărei, între 
cari 4 jandarmi, pentru domni, un „ober-
pădurar", un jitar de pădure, iar ceilalţi 
ţărani. 

Pertractarea s'a început la orele 9 şi 
până la 12 V 2 abia s'a putut asculta 10 
martori, apoi s'a amânat ascultarea pe 3 
ore d. a. („G. Trans".) 

D. dr. Ştefan Tămăşdan medic univ. 
specialist in arta dentistică, a plecat în 
străinătate pentru 20 zile, în călătorie de 
studii. 

Convocare. Despă r ţ ămân tu l „Gher la" al a-
sociaţ iunei pentru l i teratura română şi cultura 
poporului român va ţ inea adunarea generală a-
nuală în 12 Iunie a. c. la 41/2 ore d. a. în Gherla, 
cu următorul p rog ram: 1. Deschiderea adunări i . 
2. Alegerea unei comisii pentru verificarea p ro 
cesului verbal . 3. Raportului comitetului cercual 
despre activitatea sa. 4. Alegerea unei comisii 
pentru cenzurarea raportului . 5. Alegerea unei 
comisii pentru încasarea taxelor şi înscrierea de 
membri noui. 6. Conferinţă. 7. Raportul comi
siilor alese sub Nr. 4 şi 5. 8. Alegerea alor 2 
delegaţi pentru adunarea genera lă a Asociaţiunii . 
9. Eventuale propuner i . 10. închiderea adunări i . 

Comitetul. 
Curs de muzică pentru învăţători. în ţe legând 

rostul reuniunilor de cântări , la sate, precum şi 
roadele binefăcătoare ce rezultă din activitatea lor, 
de o pa r t e ; iar de al tă par te fiind rugat din 
par tea mai multor colegi doritori de bine, s u b 
semnatul m'am decis a deschide un curs de 
muzică pentru toţi acei tovarăşi de muncă, cari 
ştiu şi voesc a aprecia studiul acesta , şi au apl i 
care a se folosi şi în praxă. Ce însemnăta te are 
cântul în viaţa practică, ce influenţă are asupra 
poporului dela sate, un cor bine disciplinat , ia 
ce putem conta în caz J e lipsă să presteze p o 
porul auzindu-şi s imţămintele de veselie ori în
tristare, executate cu mult tact şi simţ, ar fi şi r i -
dicul să amintesc aci, cunoscut fiind aceas ta tu
turora. 

Iar cauzei naţ ionale cât îi putem servi prin 
înfiinţarea de reuniuni de cântări iarăş e ind is 
cutabil . 

Acelora cari doar nu şi-au câşt igat cuno
şt inţă absolut de note şi muzică, ori nu se s imt 
destul de destoinici în a înfiinţa coruri, cu toată 
dragos tea de coleg şi tovarăş de muncă şi idei 
le stau la dispoziţ ie şi prin aceas ta le anunţ, 
că voiu deschide un curs de note, începând cu 
1 Iulie st. n. a. c. şi care va dura p â n ă în 6 
August st. n. 

Materialul ce se va preda la acest curs 
l-am divizat în 3 păr ţ i : 

a) Teor ie . 
b) Deprinder i muzicale. 
c) Câteva bucăţi de cor, pentru depr inde 

rea în diferite tacte, şi dibăcie în conducerea 
corului. 

Instrumentul de cari se vor folosi par t ic i 
panţii va fi violina, deci fiecare par t ic ipant va 
avea să se p rovadă cu o violină şi celea de l ipsă 
la ea. 

T a x a de instruare e 20 cor. 
Toţi acei cari doresc a lua par te la acest 

curs, sunt rugaţi a-şi anunţa subsemnatulu i pa r 
t ic iparea cel târziu p â n ă în 15 Iunie st. n 

Cu amănunte serveşte subscrisul şi mai de 
aproape pe orice interesant . 

Reteag, (Retteg, Szolnok Doboka várm.) la 
8 Maiu 1911. 

Gavril Bochiş, înv. român. 

Convocare. Despărţământul Diciosânmărtin 
al „Asociaţiunii" pentru literatura română şi cul
tura poporului român, va ţinea o prelegere p o p o 
rală în comuna Cercigul-mare la 21 Mai n. a. c 
la orele 1 i a. m. Ia care invită pe toţi doritorii 
de înaintare a poporului român. — Diciosânmăr
tin la 16 Mai 1811. Comitetul despărţământului . 

Comisiune parmanentă pentru afacerile de 
învăţământ în comitatul Sibiiului s'a constituit, pe 
baza §. 8 al legei 28, din anul 1876, în o ş e 
dinţă ţinută în sala comitatului, sub conducerea 
vice-comitelui Fabrit ius. Constituirea comisiei s'a 
făcut în următorul m o d : Preşedinte Iuliu Bardosy, 
insp. reg. î n p e n z i u n e ; vicepreşedinte: losif Nagy, 
paroh şi protopop reformat al Sibi iu lui ; no ta r : 
H. Krebs, învăţător la şcoala element, r omano-
cat. de băieţi din Sibiiu. Membrii s u n t : Petru 
Bod, dir. şcoalei civ. de fete din S ib i iu ; R. 
Phieps, dir. şcoalei ev. din Cris t ian; M. Voi-
leanu şi Lazar Tri teanu, asesori la consistorul 
gr.-or. din S ib i iu ; S. Prokupek, dir. orfelinatului 
Terézián din Sib i iu ; dr. Iosef Capesius, dir. sem. 

ev. din Sibiiu şi Romul Simu, înv. gr.-cat. în 
penziune. Şedinţele comisiei se ţin odată pe 
lună în sala comitatului. Agendele acestei comi-
siuni sunt în prima linie de a face propuneri la 
comitetul administrat iv al comitatului Sibiiu în 
toate afacerile şcolare. 

Domnul Antoniu Mocsonyi de Foeni, fost elev 
al şcoalelor româneşti din Braşov, a dăruit 200 
coroane pentru fondul şcolar de excursiuni dela 
gimnaziul românesc din Braşov Direcţiunea şcoa
lelor chitează cu mulţămită această generoasă d o -
naţ iune. 

Examenul în scrisde maturitate la gimnaziul 
gr. or. rom. din Braşov s'a început Mercuri d imi
neaţa cu limba română şi va ţinea până incluzive 
Sâmbătă . 

Tema ce li-s'a prezentat candidaţilor spre 
elaborare a f o s t : „Influenţe poporane in literatura 
noastră cultă.u 

Din patrie. 
înmormântarea Iui Achim. Bichişciaba, 17 

Maiu. Aproape întreg oraşu l -e îmbrăcat în doliu. 
Ţăranii cu mic cu mare au venit să-şi ieie adio 
dela cadavrul fără suflare al şefului lor iubit. E 
mişcător curn moşnegi îmbătrâniţi în cinste cu 
lacrimi în ochi îşi ridică nepoţeii peste capetele 
mulţimii, ca să vază mortul celebru. O notă d i 
sonantă, în armonia aceasta sombră sunt jan
darmii, cari străbat străzile dealungul să împie
dece o eventuală răscoală. Sărmanii Slovaci, or
fani de şeful lor puternic, trec adânciţi în doliul 
ce le-a cuprins sufletele, fără să-i bage în seamă. 

înmormântarea s'a fixat pe orele 3 p . m. 
„Regele ţăranilor", cum îl numiră oligarhii, a avut 
o înmormântare splendidă cum nu s'a mai văzut 
pe câmpia ungurească. 

Mulţime imensă, aproape 3000 de oameni, 
îl petrec la groapă pe adoratul conducător al 
ţărănimii de pe bărăganul unguresc. Cerul cu 
splendoarea sa de primăvară, par 'că şi el con
tribuie la p o m p a funebrală. 

Carul funebral tras de şase cai progresează 
maiestos, acoperit de cununi de flori, trimise din 
cele patru unghiuri ale ţării. In urma lui merge 
văduva zdrobită de durere, cu cele două fetiţe 
bălaie, p lăpânde ale lui Achim. 

Un tinăr cu ochii aprinşi de ură aţâţă la 
răzbunare pe ţăranii mai de frunte din comună. 
E fostul redactor iubit al lui Ach im: Kulcsár. 
Cei mai bătrâni îl mulcuniesc mereu. 

— Nu se poate să facem scandal . Ce am 
şi ajunge împotr iva a 100 de jandarmi ? 

El nu se lasă : — „Am să-i jor la mor 
mânt, că vor fi pururea credincioşi fostului lor 
şef şi vor răzbuna uciderea t icăloasă a lui". 

Ajuns convoiul la biserică, poporul intră. 
Biserica, una dintre cele mai puternice şi încă 
pătoare clădiri din Ungaria, cupr inde abia 1,000, 
ceilalţi au r ămas din afară. Pred ică funebrală ţin 
păstori i luterani Gh. Csepreghy ungureş te şi 
Paul Koren în l imba slovacă. Acest din urmă, 
prietin intim al regretatului Achim, e necruţă tor 
şi cu multă amărăc iune aminteş te , că Sâmbă tă seara 
1-a vizitat pe Achim, care se părea depr imat . In-
t rebându-1 de voie bună, cu duioşie îmi spune, 
par 'că presimţi t ragedia : 

— „Mă simt, ca o l ighiană perzecuta tă" . 
— Şi Duminecă dimineaţa s'a în tâmpla t o-

morul. S''a pet recut a semenea omor groaznic 
v r e - o d a t ă ? Moar tea e na tura lă şi în a semenea 
cazuri suntem impasibil i faţă de ea. D a r as ta nu 
e o asemenea moarte . Suflete rele au năvăli t în 
camera lui de noapte şi l-au omorît . L-au exe 
cutat în floarea vieţei, pe cel mai b u n şi mai 
nobil om. Când îl împăr tăş i sem cu s. cuminecă 
tură, l-am în t rebat : — „Le ierţi tuturor, celorce 
ţ i-au g r e ş i t ? " şi el rni-a z is : 

— „Tuturor le iert din inimă. Chiar şi uci 
gaşilor cari m'au despăr ţ i t de nevas tă şi copii..." 
Vedeţi fraţilor, astfel de om a fost şeful vostru. 
Urmaţi-1 to tdeauna în calea ce v'a ară ta t -o . 

La cimitir a vorbit dr. Gheorghe Ş imonca 
s torcând lacrimi din ochii auditori lor; apoi W i l -

= MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNER 
Ieftinătate generală suprinzătoare. 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute : pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, fe{e de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Multime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă Ia magazinul ieftin al lui 

MflüMS H-, Brad. ilr. üHoyadi Hr. 1. — Prăvălia e deschisă a. m. dela 8—12, p m. dela r/a—1 ore 
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heim Mezőfi în numele socialdemocraţ i lor 48-işti 
şi Coloman Csiszár, ca reprezentant al pa r t idu
lui regnicolar al proprietari lor mici. Câteva m o 
mente în urmă, „regele ţărani lor" s'a aşezat spre 
vecinică odihnă în umbra g roasă a celor mai 
frumoşi sa lcâmi din cimitirul orăşelului Bichiş-
ciaba. Coriol. 

Miniştrii la M. Sa Împăratul. Din Bu
dapes ta primim ştirea, că azi la orele 8 înainte 
de amiazi Georgi , ministrul austr iac al apărărei 
ţărei a sosit la Gödöl lő şi la orele 10 a. m. s'a 
prezentat în audienţă la M. Sa Împăratul . După 
audienţă ministrul s'a în tors la Viena. 

înainte de amiazi s'au mai prezenta t în 
audien ţă la M. Sa şi pr im-minis t rul contele 
Khuen-Héderváry şi banul croat Tomas ich . Con
tele Khuen a rapor ta t M. Sale despre p rezen ta 
rea proectului reformei militare, iar banul T o m a 
sich despre chestii curente din Croaţia. 

Un cuvânt adevărat. „Budapesti Hír
lap" aduce o parte dintr'un apel adresat 
de către „Societatea Săcuiască", mamelor 
săcuie. 

E bine să-1 relevăm, că aproape în 
întregime se refereşte şi la fetele noastre 
dela ţară. 

E un păcat vechiu al mamelor săcuie, 
— constată amintitul ziar — că fetiţele, 
cum ajung vârsta pubertăţei, din dor de 
câştig şi-le trimit departe în oraşele mari, 
u n d e j ă r ă excepţii se depravează. 

împotriva acestui obiceiu ce tinde la ni
micirea etnică a Săcuilor, îşi ridică glasul 
societatea culturală din Murăş-Oşorheiu. 

Iată câteva spicuiri din apelul ce l-au 
trimis tuturor preoţilor, învăţătorilor şi no
tarilor dela sate, cu scopul de a-1 comu
nica mamelor din Săcuime: 

Plata urcată stimulează şi nebuneşte mamele 
săcuie, dar nu se gândesc , că în schimbul plăţei 
mai mari dau ce au fetele lor mai s c u m p : cură
ţenia sufletului lor... Zece floreni sunt mai p u 
ţin într 'un oraş ca Bucureşti, Budapesta ori Viena, 
decât zece coroane acasă. 

Şi în oraşele aceste mari, fata nu îşi însu
şeşte lucrurile de cari au trebuinţă femeile dela 
ţară, din contră uită tot ce a învăţat acas de co
pilă. Alta e gospodăria, alta viaţa, alta înţelegerea 
vieţei şi purtarea. O lume aparte este viaţa 
aceea, în care fetele dela ţară nu se perfecţio
nează, ci se strică. E foarte rar cazul, ca o fată 
ce a gustat viaţa oraşelor mari, să-şi împlinească 
bine chemarea, reîntoarsă la sat. Ea nu va mai 
fi femeie adevărată şi mamă, care să înfrunte cu 
devotament toate încercările sorţei. 

Aceea, care nu are în grădină, ci cumpără 
verdeţurile din piaţă, ouăle din prăvălie, laptele 
dela lăptărie, prânzul din ospătărie.. . — nu ştie 
cum trăieşte omul sărac dela ţară şi cu greu se 
va putea învăţa în împrejurările schimbate e t c . . . 
Lângă asemenea soţie nu va fi completă fericirea 
bărbaiului , iar copiii dela astfel de mamă nu vor 
primi o educaţie sănătoasă şi morală.. ." 

...Ar fi bine să ne trezim şi noi, că 
nici cu fetele noastre dela ţară nu stăm 
mult mai bine. Atragem atenţiunea tuturor 
fruntaşilor noştri dela sate asupra ace
stei importante probleme a vieţei sociale 
dela sat. 

Târguri de ţară se vor ţinea în următoarele 
o r a ş e : Becicherecul-mare (comit. Torontal) 18—21 
Maiu n. — Bocşa-montană (comit. Caraş-Severin) 
18—20 Maiu n. — Neoplanta (comit. Bacica) 
20—22 Maiu n. 

Dela fraţi 

Şedinţa consistorului din România. După 
cum am anunţat , consistorul superior bisericesc a 
ţinut ieri a doua şedinţă. 

Prezidează I. P . S. Sa mitropolitul primat. 
După cum se ştie episcopul de Roman n 'a 

asistat la şedinţă. 
Asupra întâmpinării I. P. S. episcopului de 

Roman, nu se discută nimic întru cât nici n 'a 
fost încă înregistrate ca primite. 

Consistorul se ocupă de concluziunea ra
portului comisiunii de petiţiuni. 

In urmă se ia în discuţie desideratele p reo
ţilor întruniţi in conferinţe din eparhia sfintei mi
tropolii. 

I P. S. Sa luând cuvântul arată, că confe
rinţe ar trebui să se ţie cât de des şi peste tot. 

S'a discutat asupra reducerei pedepsei pre
otului din corn. Opteşti Argeş şi consistorul a 
opiniat pentru reducere. 

De asemenea s'a discutat asupra pământu
rilor bisericilor filiale dela ţară. 

La finele şedinţei s'a emis idea spre a se 
interveni pentru sporirea salariilor la protopopi. 

Şedinţa s'a ridicat la ora 12 anun ţându- se 
cea viitoare pe Sâmbătă . 

După cât suntem informaţi, guvernul are in
tenţia a închide consistorul înainte de a veni cu 
vre-o soluţie în chestia conflictului, care a luat 
caracterul unui scandal bisericesc. 

Procesul Saşilor din Transilvania în faţa 
justiţiei româneşti. Luni, au avut loc în pre 
toriul modestei judecători i de ocol din Brezoiu 
(Vâlcea) nişte desbater i juridice din cele mai 
interesante cu privire la o impor tantă chest iune 
referitoare la integritatea teritoriului Statului 
român, atât de des şi de semeţ încălcat de ve
cinii noştri unguri . 

Se judecă anume acţ iunea posesorie por 
nită de societatea „Ol tul" din Brezoiu, p ropr ie 
tara muntelui Turnurele în contra societăţei un-
garo-i tal iene (fraţii Feltrinelli) din Tălmaciu în 
Transi lvania, care în cursul iernei 1909—1910 a 
invadat pe furiş în pădurea de pe muntele Tu r 
nurele, cons t ru ind şi un drum de fier funicular 
pentru deschiderea unui pasagiu de e x p k atare 
a păduri lor luate în exploatare dela univer
si tatea săsească , pe preţul de 18 milioane de 
coroane. 

Societatea „Oltul" era reprezintată prin d-nii 
advocaţ i P. Missir, I. Saita, D. Alexandrescu, V. 
Tre t inescu şi Al. P o p a ; societatea ungaro- i ta l iană 
prin d-nii C. Dissescu şi Gr. Procopiu, iar Uni
versi tatea săsească din Sibiiu, care a dat în ex 
ploatare acestei societăţi între alţ ' munţi şi mun
tele Turnurele pre t inzându-se ca propr ie tară a 
terenului si tuat pe teritorul român prin d-nii 
Take Ionescu şi Puricescu. 

Advocaţii societăţei ungaro-i ta l iene şi ai 
Univers ' tăţei săseşti au cerut amânarea p roce 
sului şi anularea acţiunei societăţei „Oltul" ca 
rău introdusă întru cât ea nu a fost făcută, con
form nouii legi a judecători i lor de ocol, la n o 
tarul comunei Voineasa pe teritorul căreia se 
află situat muntele în litigiu. 

Advocaţii societăţei „Oltul" au susţ inut că 
deoarece comuna Voineasa cade în raionul oco
lului Brezoiu şi că prin urmare tot judecătorul 
din Brezoiu va judeca şi la Voineasa, afacerea 
se poate foarte bine desbate şi judeca fără nici 
un prejudiciu în faţa judecătoriei din Brezoiu. 

După două ore de discuţiuni interesante, 
la cari a azistat un public numeros , judecătorul 
de ocolo d. G. Băicoianu azistat de stagiarul 
Vasilovski, a respins cererea de anulare făcută 
de advocaţi i societăţei ungaro-i ta l iene şi ai Uni-
versităţei săseşt i , d i spunând judecarea din nou 
a afacerei în comuna Voineasa în ziua de 9 Iunie 
viitor. 

Acest impor tant proces contituia numai o 
verigă din lanţul de pretenţiuni întemeiate pe 
acte şi d o . u m e n t e vechi, pe cari le r idică moş 
nenii români din Vâlcea în contra lăcomiei c o 
tropitoare a Saşilor din Transilvania, şi afacerea 

se leagă şi cu o del icată ches t iune de drept in
ternaţ ional şi una de un mare şi vital interes na 
ţional, căci priveşte însăşi in tegr i ta tea de secole 
consfinţită a teritorului statului r ămân . /. Rusu 
Abrudeanu. 

Statuia lui Cuza. In şedinţa de Marţi a con
siliului comunal , întrunit Ia orele 6 seara , pr i 
marul Greceanu a făcut istoricul fazelor prin care 
a trecut chest iunea aşezării statuei lui Cuza şi a 
p ropus ca comuna să-şi însuşească statuia, deci -
zând aşeza rea ei pe pia ţa Unirea. 

Consiliul a admis cu unanimi ta te şi a d e 
cis să se trimită d-lui Ghica-Deleni o adresă de 
mulţumire pentru munca depusă în real izarea 
proectului monumentului . 

Conflictul sinodal. Luni desch izându-se s e 
siunea consistorului biser icesc, P. S. Sa ep i sco
pul de Roman, care fuse chemat să par t ic ipe Ia 
şedinţe, a t r imes o adresă prin care face c u n o s 
cut, că în urma zvonului, că guvernul gândeş te 
să ia sfatul consistorului pentru a pune legea 
s inodală în corcondanţă cu dogmele bisericei 
creştine or todoxe de Răsărit , dorinţa P . S. Sale 
ar fi fost, ca să ia par te la şedinţe , totuş nu 
poate din cauza situaţiei canonice a I. P . S. Sale 
mitropolitului pr imat Athanasie , care se sus t rage 
dela casa canonicească , în u rma acuzaţ iuni lor 
ce i-le-a adus P. S. Sa episcopul de Roman. 

P. S. Sa Episcopul declară, că pro tes tează 
împotriva deciziunei ce se va lua s u b prez iden
ţia şi în prezenţa I. P . S. mitropolitului pr imat , 
pânăce sf. s inod canoniceşte const i tui t nu va ju 
deca, sub baza cerinţelor bisericei creştine or to
doxe de Răsări t toate procesele pendinte dintre 
I. P. S. şi acuzatori i săi între cari este şi P . S. 
Sa. Până atunci declară nule şi de nul efect 
toate deciziunile consis torului . 

Diverse 
Mulţămita. La concertul din Buteni a supra-

solvit şi d. administrator protopopesc luliu Bodea 
2 cor. — Comitetul aranjator exprimă călduroasă 
mulţămita numitului domn. 

Din străinătate. 
Franţa în Maroc. Guvernul francez a dat un 

nou comunicat prin care declară că trupele fran
ceze vor ocupa oraşul Fez numai în cazul ex
trem, şi nu vo. rămânea acolo decât până când 
liniştea şi siguranţa vor fi restabilite şi autoritatea 
sultanului Mulai-Hafid reîntronată. 

Ziarul „Le Petit Páris ién" publică un art i
col, prin care desvoaltă planul de operaţie al t ru
pelor franceze. Scopul principal al operaţiunilor 
este unirea coloanelor Moinier şi Brulard, cari se 
află în mare marş spre Fez, cu mehalele Mangin 
şi Brémond, cari se află blocate în Fez. întâlnirea 
trebue să aibă loc sub zidurile oraşului, ca apoi 
trupele, cu puteri unite, să pornească împotriva 
rebelilor şi să ocupe chiar Fezul. 

Spre a atinge acest scop este nevoie pe de 
o parte ca coloana colonelului Brulard şi arier
garda generalului Moinier să-şi accelereze marşul, 
pe de altă parte ca aceste trupe să evite defileu-
rile cari sunt greu de străbătut şi asemenea să 
evite o ciocnire cu triburile răscutate. In acest 
scop coloanele Brulard şi Moinier vor ocoli re
giunea muntoasă care se află deacurmezişul d ru 
mului între Fez şi Knitra, şi care îşi ramifică dea
lurile înspre nord până la râul Sebu. 

După ocuparea oraşului Fez o parte din 
trupele franceze vor pleca la Mekins, spre a su
pune şi acest oraş, care este centrul răscoalei, 
autorităţii sultanului. 

Trupele franceze algeriene, cari vor ataca pe 
răsculaţi dinspre vest, au pornit din tabăra dela 
Oudja şi campează lângă oraşul Taurirt . Ele vor 
trece zilele acestea râul Muluja şi vor continua apoi 
marşul spre Taza şi Fez. Distanţa între Tauriert 
şi Fez este de 170 de clm. 

Ziarului „Liberte" i se telegrafează din Lon
dra că guvernul englez aprobă întru totul măsu-

M a r e a s o r t i m . d e piane, 
pianine şi harmonii-

Cal i t a t ea cea 

mai bună. 
P r e ţ u r i i e f t i n e . 

Prima şi cea mai veche [ « n n y n i D l h n r i D n p n n v 
c a s a d e c l a v i r e i • u i i z . 9 1 m u c i i i i c i i i i q I 

este a lui în Timişoara-Iosefin, str. Hunyadi 12. 
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rile Franţei în Maroc. Mai mult, primul-ministru 
Asquit ar fi declarat că dacă Franţa n 'ar fi inter
venit cu armata în Maroc, Anglia ar fi îndemnat-o 
să facă aceasta, spre a salva viaţa şi averea eu 
ropenilor de acolo. 

In regiunea muntoasă Rif cabilii se agită 
împotriva europeni lor : a Spaniolilor şi Francezi
lor. Fostul şef de bandă Raisul : agită contra S p a 
niei şi propagă războiul sfânt'. 

Noul guvernator al Bucovinei. Actualul g u 
vernator al Bucovinei, baronul Bleyleben, îşi va 
da demisia. Se as igură că în locul lui va îi n u 
mit guvernator baronul român Hurmuzachi . 

Testamentul Ex-Reginei Natália. Fosta regină 
a Serbiei, Nataiia, a sosit la Par is şi va face o 
cură într 'un sanatoriu. Ea şi-a făcut t es tamentu l 
lăsând o mulţ ime de legate pentrn scopuri de 
binefacere. Aceste legate vor fi împărţ i te între 
oraşele Belgrad şi Biarritz. 

Teama Chinezilor de un războiu cu Rusia. 
Din Manciur ia şi din provinciile de Nord ale 
Chinei sosesc mereu ştiri îngrijitoare despre a-
gitaţia populaţ iei chineze, care este convinsă, că 
războiul ruso-chinez va isbucni în curând. 

Negustori i chinezi refuză să încheie t ran-
sacţiuni comerciale mai importante , de t eama 
războiului. 

Foametea în China. „Kölnische Zei
tung" publică azi o depeşe din Peking 
după care, episcopul Henghausen, legatul 
apostolic din provincia Shantung, arată că 
foametea bântue cu furie în acest ţinut, 
secerând populaţiunea cu miile. Sunt case, 
în cari flagelul a stins familii întregi, iar 
unele cartiere au lugubrul aspect de ade
vărate cimitire. 

Mulţi nenorociţi, spre a-şi procura de 
ale mâncărei, îşi vând proxeneţilor fetele. 

— Pe toată întinderea provinciei au 
isbucnit tifosul şi alte epidemii. 

Logodna prinţului Alexandru ai Serbiei cu o 
mare ducesă rusă. In cercurile bine informate 
din Belgrad cu toate desminţir i le oficiale, se d e 
clară exactă ştirea că principele moşteni tor Ale
xandru, înda tă după în toarcerea sa dela s ă r b ă -
rile încoronării din Londra, se va duce la P e 
tersburg, spre a se logodi cu fica marelui duce 
Constantin Nicolaevici, unchiul cei mai tânăr al 
ţarului. 

Cu prilejul celebrării logodnei, se va duce 
în capitala Rusiei şi regele Petru, împreună cu 
prinţul Gheorghe şi pr inc ipesa Elena. Din toată 
familia regală numai prinţul Arsen Karagheor -
ghevici va rămâne la Belgrad. 

Ciocnirea unui vapor cu un bloc de ghiaţă. 
Din Paris se anunţă , că în apropiere de Saint 
Jeane, corabia cu pânze „Wilhelm Tei l " s'a c ioc
nit cu un bloc de gheaţă , c ăpă t ând mari avarii . 
Au putut fi saivate 21 persoane din echipagiu; 
11 persoane l ipsesc. 

Temeri de pogromuri la Kiew. Intre Evreii 
din Kiev, în Rusia, domneş te mare panică din 
cauză că s'a răspând i t zvonul că se organizeeză 
pogromuri. 

Evreii bogaţ i pă ră sesc în m a s ă oraşul . 

x Atragem atenţ iunea On. public a supra 
inseratului Fraţii Barza, pr ima prăvălie r o m â 
nească de fierărie şi maşini agricole din Arad. 

ECONOMICE 
Despre tovărăşiile pentru procurarea 

în comun şi avantagiiie lor 
După băncile săteşt i mai lăţite sunt la p o 

porul german tovărăşi i le pent ru procurarea în 
comun. însoţirile as tea da tează de pe la anul 
1852. Prima a înfiinţat-o parohul Groh în co
muna Brombach. Scopul aces tor însoţir i era, ca 
să provadă pe membri (numai pe membr i ) , mai 
ales cu cele de lipsă la pur ta rea economiei , l i 
nele şi-au lărgit cu t impul sfera de activitate, 
procurând pe seama membrilor , pe lângă articli 
economici şi articli de traiu, ca zăhar, cafea, carne, 
slănină etc., p recum şi de ale îmbrăcăminte lor . 
Negoţul acesta prea complicat s'a dovedit de n e 
practic pentru atari însoţiri . Pe deopar te fiind 
mărfurile acestea mărunte mai gingaşe şi mai 
greu de îngrijit, pe de altă par te nepu tându- se 
exercia controla de lipsă, care e de mare în 

semnă ta t e pentru tot felul de tovărăşii , se î n t â m 
plau adese mici defraudări şi pagube . 

Astăzi tovărăşii le aces tea numite Landwir t 
schaftl iche Bezugsgenossenschaf t -ur i se mărg i 
nesc exclusiv la procurarea celor de lipsă la 
pur ta rea economiei ca: maşinări i , pluguri , g r a p e , 
sămânţur i , gunoi artificial etc. Procura rea ce lo-
ralalţi articlii t rebuincioşi pentru casă a r ă m a s 
pe seama consumurilor săteşti, care deşi sunt de 
asemenea un fel de tovărăşii , totuş se deosebesc 
foarte mult în ce priveşte tehnica lor de tovără
şiile agricole *). 

*) Despre aceasta mai pe larg cu altă ocazie. 
Plugarul neamţ, care trăind între împreju

rări mai bune ca multe alte popoare din Europa, 
lucru firesc întrece în cultura multe popoare ve 
cine şi ca atare şi la purtarea economiei, se fo
loseşte, şi pune în pract ică deja de multişor r e 
zultatul şti inţelor economice. Posibi l i ta tea aceas ta 
pe lângă cultura şi emanciparea sa i-o ofere în 
primul loc tovărăşiile agricole, cari sunt foarte 
lăţite şi fără cari în general grăind, micii p r o 
prietari dela sate nici nu-i iertat să se g â n -
descă la pur tarea unei economii întru toate r a 
ţionale. Da, pen t rucă unii articli, ca de pi ldă 
plugurile cu vapori , maşinile mai scumpe nu sunt 
în stare şi nu sunt pentru micii proprietari , alţi 
articlii c a : sămânţur i maşini mai puţin compl i 
cate, gunoi artificial etc. nu-i vorbă şi-le pot 
procura şi ţăranii singuratici , dar ţăranul fie el 
chiar şi neamţ când e vorbă să se provadă el 
cu de acestea, apoi mai to tdeauna face tâ rg rău, 
cade p radă agenţi lor cari îi liferează marfă rea 
şi s cumpă de îi trece pofta de a purta econo
mie raţ ională. Altcum merge cumpăra tu l atunci 
când s e face prin tovărăşie. 

însoţiri le prin faptul, că procură canti tăţ i 
mari capă tă marfa foarte ieftin şi câtă vreme 
tovărăşii le nu urmăresc câşt ig mare la sfârşit de 
an, ceeace în urma urmelor ar fi tot a aceloraşi 
oameni , desfac mărfurile aproape cu preţul de 
cumpărare . 

Aşa de pildă aici în Germania 1 zentner 
de Superphosphat dacă-1 cumpărăm în mic costă 
9 Mărci şi 50 de Pfg, pe când cumpăra t prin 
tovărăşie în mare îi s tă ţăranului 1 zentner în 
5 M. şi 50 Pfg. To t aşa Kainitul dacă şi-I c o 
m a n d ă ţăranul de putere , face 2 '20 M. pe când 
prin tovărăşie costă 1.35 M. Tot cu preţuri a-
proape jumăta te să capă tă cu ajutorul tovărăş i i 
lor şi ceialalţi articli de lipsă la economie. 

Al doilea avantaj tot aşa de însemnat , ca 
şi ieftinătatea e siguranţa, că marfa ce ni-se 
serveşte prin tovărăşie e bună, e marfă ver i ta
bilă. Lucru evident, că negustorul ori fabri
cantul al tcum grăeşte şi altcum serveşte pe cel 
ce cumpără canti tăţ i mici şi al tcum pe celce 
cumpără în mare. Pe ţăran, abuzând de nepr i 
ceperea lui, îl serveşte prost , îi dă marfa, care 
o vrea negustorul . Tovărăş ia , care făcea cum
părarea prin oameni pricepuţi , va fi servită bine, 
i-se va pune la dispoziţ ie marfa ce îşi va alege. 

Păi da, ţăranul sau preste tot cel ce cum
pără cantităţi mici nu e în stare şi nici nu i-se 
p l ă t i t e să trimită Ia analiză bună vara sămâţu-
rile ori gunoiul artificial, pe când tovărăşiile, cari 
cumpărau per vagoane totdeauna o pot face şi o 
şi fac aceasta. Fabricanţii de aci din Germania 
stau bucuros de vorba cu tovărăşiile, căci ace
stea nu numai cumpără marfă multă dar sunt şi 
punctuoase când e vorba de plată, în acelaş t imp 
însă au un deosebit respect faţă de conducători i 
tovărăşiilor. 

Drept avantaj se poate lua şi faptul, că to 
vărăşiile în vârtutea statutelor întru cât numai să 
poate pretind, ca mărfurile liferate atât de ieftin 
să fie plătite cu bani gata. Intru cât cutare n 'ar 
putea plăti îndată i-se acoardă credit, dar pe o 
durată de tot scurtă, bunăoară până la vr 'un târg, 
sau până la cutare cules, ori trierat. 

Ţinta acestei dispoziţii statutare e, ca mem
brii să nu se îndatoreasca prea tare la cassa în
soţirii adunândul i -se conturi peste cont'.iri, ceeace 
la ori ce caz ar fi în desavantajuLtovarăşiei, dar 
împrejurarea aceasta totodată ar produce în su
fletul ţăranului un fel de răceală, un fel de 
înstrăinare faţă de tovărăşie. Aşa-i poporul de 
la fire. 

E vesel când îi deschizi credit şi opune, că 
eşti om tare de omenie dacă nu-1 recerci tot în-
tr 'una să-şi plătească datoria, dar cu atât mai 
greu îi cade când e silit să plătească după un 
interval mai lung, când contul e mărişor şi când 
omul nici nu-ş i mai ştie da bine sama, că oare 
pe ce a făcut atâta datorie. 

Aceasta având-o în vedere Raiffeisen p ă 
rintele înţe lept al cooperativelor, a pus mare 
pond pe aceea, ca ratele de replătire la orice t o 
vărăşii , dar mai ales la astfel de tovărăşii să fie 
de o dura tă cât se poa te mai scurtă de cumva 
ţăranul nu poate plăt i î nda tă şi cu bani gata . 

Având în vedere cele de 'mai sus, că adecă 
prin tovărăşii ţăranul ajunge la articlii e cono
mici buni şi ieftini, apoi însemnătatea cea mai 
mare a acestorfel de tovărăşi i de a se căuta în 
avântul ce-l dau ele progresului economic. 

In „Genossenschaf t p r e s se" din anul t recut 
cetesc, că în fruntaşa comună Alshausen din 
prov. Braunschweig înainte de a fi fost în c o 
mună o atare tovărăşie, deşi agricultorii cunoş 
teau foloasele materii lor pentru îngrăşarea p ă 
mântului totuş nu se prea îndemnau să le aplice. 
Dela înfiinţarea tovarăşei economii în t rebuinţază 
an de an tot mai mult acest material . Anul 
trecut tovărăşia din comuna mai sus numi tă a 
procura t pe s a m a membri lor peste 8000 măji 
metrice Kainit, Supe rphospha t Chil isalpeter şi 
alte materii pentru îngrăşarea rolului. 

„Sămănătur i le şi câmpii le membri lor tovă
răşii (scrie acelaş ziar) se pot deosebi din d e 
păr ta re de a nemembri lor . Iar recolta de pe m o 
şia membrilor, cari prin tovărăşie sunt în pos i 
bilitate de a-şi lucra moşia raţional e aproape 
îndoi tă ca a nemembri lor" . 

Multe însoţiri de felul aces ta sunt în le 
gătură cu ban -a să tească , altele pe lângă p r o 
curarea în comun a celor de lipsă la pur tarea 
economiei se ocupă şi cu valorizarea în comun 
a producte lor agricole. Fiind vorba de î m p r e 
jurări le noast re , dacă va fi să int roducem şi noi 
cooperat iva apoi mai acomoda t şi mai uşor e 
pentru împrejurări le noas t re ca însoţiri le as tea 
să fie în legătură cu banca popora lă . 

Adrian Oţoiu. 

POVESTIRI GLUMEŢE 
In cutare oraş mergea odată un cetăţean 

grăbit şi serios. Se vedea, că are de făcut ceva 
însemnat undeva. Atunci trecu pe lângă el jude 
ţul oraşului, un om curios şi despotic. După el, 
servitorul dela judecătorie. 

— Unde te duci aşa g răb i t ? întrebă el pe 
cetăţean. 

Acesta răspunse d o m o l : „Aspre domnule , 
asta nici eu singur n 'o ştiu. 

— Dar, mie mi se pare, că d-ta nu umbli 
numai din trecere de vreme pe strade. Trebue, că 
ai undeva vreun lucru însemnat. 

-•- Asta poate fi, adause cetăţeanul, dar unde 
mă duc, într 'adevăr nu ştiu. 

Judeţul se năcăji. începu să bănuiască, că 
omul are de gând să facă ceva lucru rău, ceeace 
nu poate spune . Destul, că acum ceru serios, 
să-i spună, unde se duce, ameninţându-1, că nu 
mai decât îl ia din drum, şi-1 trimite în puşcărie . 
Dar n 'a putut scoate nimic dela el. 

In sfârşit judeţul porunci, în faptă ca servi
torul să aresteze pe omul încăpăţînat. 

Atunci zise cetăţeanul. Acum vezi şi d-ta 
puternice domnule că ţi-am spus curatul adevăr . 
De unde am putut şti cu câteva clipe mai nainte 
că am să ajung în temniţă... şi ştiu şi acum s i 
gur, dacă am să ajung în e a ? 

— Nu, zise acum judeţul, nu ai să ajungi 
în temniţă. Vorba glumeaţă a cetăţeanului îl făcu 
să-şi revină în sine. Ii păru rău de mânia sa, şi 
lăsă pe om să meargă în pace. 

* 
— De ce te uiţi într 'una la mine, doar mă 

cunoşti de u n d e v a ? 
— Pe d-ta nu, dar cunosc băţul meu cu 

mânerul de argint... 
Moşul. 

Redactor r e sponsab i l : Âtanasiu Hălmăgian. 

In cancelaria subscrisului află imediat 
aplicare 

u n s c r i i t o r 
cu praxă. 

Orăştie, la 16 Maiu 1911. 
Or. Romulus Boca. 
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1! 
Cel mai nou pro

duct higienic pentru 
curăţirea şi înfrum-
seţarea pelei. 

înlătură p e t e l e 
galbine, bubele pri
cinuite de înfierbin-
ţeli, s g r ă b u n ţ e şi 
alte necurăţenii de 
piele. Crema aceasta 
ziua se poate folosi 
mult mai cu succes. 

I teglă I cor . 

»IANER« p u d r ă , E non plus ultra pudrei. Bună la 
baluri, saloane şi^de zilnic folos, 

care acopere Încreţiturile şi e cu totul nestricăcioasă. In cu
lorile : roza, albă şi cremă. I cutie I cor . 

>IANER« s ă p u n . , _ . . . __ „ , . 
r I bucata 60 f i l e n . 

>IANEB« p a s t ă p e n t r u d in ţ i . 

>IANER< a p ă p e n t r u g u r ă . 

I doză I cor . 
Bună pentru dinţii 
scorburoşi şi gin-

geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. I s t ic lă 
cor . 1-60, jum. s t ic lă 80 fii. 
> IANER« e s e n ţ ă P e n t r u P ă r . Excelentă pentru 

r înlăturarea mă-
treţei şi contra căderii părului. I s t ic lă , I cor . 30 fii. 
»IANER« POmadă P e n t r u c r e ş t e r e a părului. — 

r I teglă 2 coroane . 
IAN E R ' v ă p s e a l ă p e n t r u p ă r p e n t r u a c ? l °™ 

< — — r în negru, brauet, 
ori tn blond păral sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. 
La comande să se noteze că părul încărunţit în ce coloare 
să se văpsească (negru, brunet). Un carton 4 cor . 

I A N E R a p ă , c a r e f a c e p ă r u l b lond. p e n t r u a 
vapsi în 

timp scurt, în băl, auriu, părul blond, roşu. chiar şi bru
net ori negru. ( s t ic lă 4 cor . 

Discretă şl zilnică expediţie co poşta. — Telefon 476. 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „Prepara
te le lui Rudolf laner" ieşite din farmacia sa ca va

loare şi se pot căpăta la 

Farmacia „ M a r i a a j u t ă t o a r e " a lui R u d a l f I s n e r , T e m e s v á r , G y á r a á r o s F ű - u t 7 2 . 
in atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumina electrică 
împreună cu becur i , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h D á n i e l 
întreprindere de instalarea soüe^ailor 

si telefonului 
A r a d , str. Deák-Fer«>ncz Nr. 42. 

Listă de preţuri şi modele gratuit şî franco. 

mmm 

ueritabilitate garantată (specialitate). 

i p r i i c ă i t e i í i i i i í p a i 
oferă fabrica de brânză de oaie din Ardeal 
C A R O L A L B R E C H T 

Nagyszeben, Burgergasse 13—15. 

Listă de preţuri şi modele gratuit şi franco. 

Wilhelm Wazeţ 
Sibiiu — jfogyszibcn. 

Fabrică de brânză de oaie cu motor electric. 
B r â n z ă f i n ă d e o a i e , d e l i c a t e s e , 

) 
salamă fină, şuncă, slănină, cârnaţi 

expedează i e f t i n 

Cumpăr 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii. 

Deutsch. Izidor, 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r János . 
( P a l a t u l Minori ţ i lor) . 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 438» 

In librăria diecezană din Arad află aplicare 

un cassar. 
Postul e a se ocupa în 1 Iunie st. n. Salar 
deocamdată lunar anticipativ 100 c o r . 
Preferiţi sunt cei ce au absolvat vre-o 
şcoală comercială eventual cei ce au 

praxă în afaceri de librărie. 

Fabrica de bere 
a domeniului 

baronesei 

ELEK NOPCSA, 
s'a travestit radical, s'a sporit cu maşini nci 
şi afară de berile de bun renume produsă 
pân'aci, de un timp fabrică şi bere speciale 

care va purta în circulaţie numele 

Diadal bikasör. 
Această bere specifică, înti'adevăr excelentă 

a cucerit în scurt timp marele public. 

d-na 
Cu tot respectul 

a Elek, 
X J j a r a d . 

baroneasă, 

» • • • • • • • • • • • • • B I I B B I l i l l B B I I B B l I i e i J 
I • 
• • 
; Cea mai bună şi mai ieftină s a - • 

l a m ă } se poate procura dela • 

fabrică de salamă 
N a g y s z e b e n — S i b i i u — H e r m a n n s t a d t 

Schwimmschulgasse. 

în atenţiunea binevoitoare 
a cumpărătorilor de mobilă 

prăvălia mea de 

de sub ni-ul 6 din strada fejsze 
(casa p r o p r i e ) , 

având totdeauna asortiment mare din aran
jamentul cel mai modern pentru dOHJlitor, 

fCfCCtor şi SatOil cu preţuri moderate. 
In atelierul meu mare , întreprind or ice comandă 
pe lângă condiţiile cele mai avantajoase, d u p ă 

model şi cu prel iminar . 

Cu deosebit respect 

Csatlós András 
stoler. 

meşter-ţitjlar şi acoperitor cu le
spez i de metal etternit. 
str. D e m e t e r 1 2 2 . 

Primeşte toate lucrările aparţină
toare acestei branşe şi le exe
cută punctual, pe lângă cele 

mai moderate preţuri. 
Serveşte bucuros cu planuri şi 

preliminare de spese. 

Ia librăria diecezană din Arad 
se găsesc 

propise (corecte) 
de examen 

cu Cor. 1*20 o sută bucăţi, plus 20 fileri 
pentru porto postai; asemenea 

cărţi potrivite pentru premii şcolare. 

Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărât să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Agentură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez r e -
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
totfelul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate , serviciu prompt, informaţii 
detailate. --~~•-- La aviz aştept la gară. 

L. O l a r i Budapest, La)os-u. 141. III 1 
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„ A R I E Ş A N A " 
institut d e c r e d i t ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i i î n 

T u r d a 
-Cto 25209. — filială Ja ra -de - jos - — Telefon 38. 

Escomptează cambii simple şi hipotecnre pe lângă 7 — 8 % -
Face împrumutur i pe obl. intabulate şi caventa te cu 7 8%-
Financial izază totfelul de întreprinderi economice . Pr imeşte 
depuneri pe lângă libele şi în Cto-curent cu 5 % , dnpă cari 
darea o plăteşte institutul. Depunerile se pot face şi ridica 
ori când fără abzicere , sumele mai mari după s tarea cassei. 

D i r e c ţ i u n e a . 

T e l e f o n N r . 4 6 7 . 

IhLardos Gyula 
cea mai mare fabrică sudungară de trăsuri 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s , H á r o m k i r á l y - u t 1 4 (Casa proprie). 

M a r e m a g a z i n d e 
t r a s u r i 1101 şi fo 

l o s i t e . 

Pregătesc lucruri de f i e 
r a r , r o t a r , ş e l a r , 
de l u s t r u i t şi orice 
r e p a r ă r i de branşa 
aceasta , cu preţur i le cele 
mai modera te . Preţ cu

rent , gratis şi franco. 

Tot aici se mai pot căpăta 
omnibuse pentru 6 per

soane, cară funebre, feliurile căruţe , „ landaner" . cu preţuri modera te . 

A l ] « Pregăteşte tot felul 
de lucrări din acest 
ram, ca: iconos
tase, amvoane, a-
ranjamente pen
tru biserici şi sa
lon, tot felul de 
sculpturi se efeptu-
esc pentru tâmplari. 

Reparaturi se efeptuiesc prompt; comandele din provintă 
se execută grabnic. — La dorinţă trimit planuri gratuit. 
Pentru aceasta solicit binevoitorul sprijin al publicului. 

Cu stimă: S z e i f e r t J á n o s . 

I Irad, 
sculpto 

I Ir. 21. 

I 

I n s t i t u t n o u d e v ă p s i t , c u r ă ţ i r e c h e t n i c ă 

ş i s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r î n A r a d . 

înştiinţare. Am onoare a aduce la cunoşt inţa on. pu
blic din Arad, că am înfiinţat în A r a d , 

s t r a d a a r h i d u c e l u i I o s i f n r . 9 , un nou 

institut de Văpsit, curăţire chemeă 
şi spălarea albiturilor cu aburi. 

aranjat după cele mai moderne cer inţe . P raxa câştigată pe 
acest teren în Capitala şi alte oraşe mari ale ţării, sunt în 
stare să împlinesc toate condiţiile celor mai gingaşe pre ten-
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţuri le cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu s t imă : E U G E N I U J U N C | N . 
Comande din provincie s e execută prompt şi conşt ienţ ios . 

P u m p e p e n t r u t r e n . m a n i l o r ş i p u t e r e i 
p r e g ă t e ş t e î n t o a t ă f o r m a 

luliu T e u t s c h 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi metaluri. 

B r a ş o v . 

E3 

Inginer 

Eugen Tilea 
B u r e a u T e h n i c 

Bucureşti, Calea-Victoriei 76. 

proiectarea şi construirea 
de Vile, scoli şi tot felul 
de clădiri'In stil românesc 

* • şi modern. 
• • 

Constructiiini în beton 
armat, alimentări cu apă 
şi canalizări de oraşe, 
eonstrueţiuni de magazii 

de cereale etc. 

IE I 

1 
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N u n u m a i î n 

A M E R I C A 
z a c b a n i i p e d r u m u r i , c i ş i l a n o i u ş o r p o ţ i a j u n g e m i l i o n a r ! 

Cum se pot câşt iga pe uşor 3 şi l|2 mi l ioane ? 
Cumpărând dela noi o obligaţiune de câştig cu premie convertită dela „BRIO HIPOIECflRfl UtlOHRfl" şi una dela „PESTI HUZIH"! 

Acestea sunt cele mai de valoare şi cele mai căutate lozuri, fiind garantate din partea visteriei statului. — £U sc Vând ca pita caldă. 
Pentru a înlesni cumpărarea lor fiecăruia, le vindem de prezent ambele pe 3 6 r a t e l u n a r e d e c â t e IO c o r o a n e . 

C E L E A M A I M A R I Ş A N S E D E C Â Ş T I G ! — 9 T R A G E R I A N U A L ! 
Iată câştigurile p r inc ipa le : i m i l i o n ! 

C o r . 5 o o . o o o , 4 0 0 . 0 0 0 , 3 0 0 . 0 0 0 , 2 de 2 0 0 . 0 0 0 , x o o . o o o , o mulţ ime de 7 5 0 0 0 , 5 0 . 0 0 0 , 4 0 . 0 0 0 , 2 5 . 0 0 0 , 
x o . o o o şi nenumăra te mai mici. 

Toate câştigurile acestea ajung î n f i e c a r e a n Ia sorţi 
în decursul celor 9 trageri, cari sunt în 5 şi 25 Februar ie , 25 A-
prilie, 5 şi 25 Iunie, 25 August, 5 şi 25 Octomvrie şi 25 De
cemvrie. 

Cu plăcere vindem aces te obligaţiuni sau lozuri şi numai 
s ingura t ice : una obligaţiune dela Banca hipotecară ungară cu 6 
trageri anual pe 33 rate lunare de câte 6 cor.; una obligaţiune 
dela Pesti Hazai cu 3 trageri anua l pe 33 rate lunare de câte 5 cor. 

Cine ne trimite rata primă, adecă suma de 10, 6 sau 5 cor. 
aceluia îndată îi trimitem lista de rate legală, în care se in
duce seria şi numărul lozurilor ce i-s 'au vândut, pe baza căruia 
imediat ia par te la joc . Deja după achitarea ratei pr ime este în
dreptăţi t cumpără toru l la proximele trageri, iar câştigurile, 
cu care i-s 'ar trage lozurile, sunt în întregime ale lui. De sine 
se înţelege, că achitând şi ratele viitoare regulat în fiecare lună, 
va juca neîntrerupt un şir lung de ani de zile, putând câş
tiga cu aceiaş loz şi de mai multe ori. După 3 ani, când 
cumpărătorul a ajuns să plătească toate ratele, (cine vrea poate 
plăti şi mai multe ra te deodată) va primi dela noi lozurile, res 
pective obligaţiunile originale şi va juca mai departe, fără ca 

se t rebuiască a mai plăti ceva. Până la achi tarea tu turor ra te 
lor, obligaţiunile originale se păstrează în cassa noas t ră de fier 
sub controla statului. Obligaţiunile sau lozurile aces tea au o 
valoare pe rmanen tă şi se pot vinde ori când cu preţul de bursă, 
sau se pot lombarda, zălogi. 

Tot lozul trebuie să se tragă şi să câştige necondiţionat. 
Nime să nu întârzie cu trimiterea ratei pr ime, pentru a pu

tea lua par te la tragerile din luna viitoare. 
Cu zecile, ba chiar cu sutele ne vin comandele în fiecare 

zi dela sărac şi bogat, dela ştiutor de car te şi neştiutor, dela toţi 
aceia, cari doresc a-şi uşura greul vieţii. Fiecine poate cîştiga 
milioane. Nu vă resgândiţi mult. Fiecare să-şi încerce no
rocul ! Nu şti din ce tufă sare iepurele . Grăbiţi deci, că tragerile 
viitoare vor fi în 5 şi 25 Iunie. 

Comandele se pot face pe cuponul dela mandatul postai 
(asignaţiunea de bani), t r imiţ indu-se ra ta primă, adecă suma de 
10, 6 sau 5 cor. ri scri indu-se adresa corecta si legibilă. Pen t ru 
achi tarea celoralalte ra te , vom trimite stimaţilor cumpără tor i c e 
curi poştale, prin cari ceeace vor cruţa spesele de porto . 

C u d e s l u ş i r i s t ă m l a d i s p o z i ţ i a f i e c ă r u i a . 

Ustredná banka uc. spol. 
Budapest V., Sas.-u. 24. sz. 

::: Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S i b i i U . Strada Gisnădiei 5. — Edificiile proprii. 

recomandă 

: : : Asigurări împotriva focului, : : : 
pentru e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , etc., 
pe lângă premii recunoscute de cele mai favorabile condiţii, cum şi 

: : : Asigurări asupra vieţii, : : : 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u t e r 
m i n fix, c u p l ă t î r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
a s i g u r ă r i d e p e n z i u n e ş i d e p a r t i c i p a r e l a c â ş t i g , 
a s i g u r ă r i d e z e s t r e (eopi i ) , p e n t r u s e r v i c i u l m i l i t a r , 
: : : : a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e , : : : : 

Asigurări contra grindinei (de piatră) 

A s i g u r ă r i de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), 

A s i g u r ă r i de pagube la apaducte, 

S u m e l e p l ă t i t e p e n t r u p a g u b e d e f o c p â n ă l a finea a n u l u i 1 9 1 0 K . 5 . 0 0 3 , 5 4 0 ' 7 8 
C a p i t a l e a s i g u r a t e p e v i a ţ ă a e h l t a t e . . . 

S t a r e a a s i g u r ă r i l o r e u s f â r ş i t u l a n u l u i 1 9 1 0 ^ 

F o n d u r i d e î n t e m e i a r e şi d e r e z e r v ă 

4 . 8 3 4 , 8 0 1 - 1 2 
f o e 1 1 9 . 8 3 9 , 9 9 2 - -
v i a ţ ă „ 1 1 . 0 2 0 , 2 6 6 ' — 

2 . 2 0 4 , 3 1 7 -

P r o s p e c t e în combinaţi i le cele mal v a r i a t e s e tr imit ş i s e dau gratui t 
or ice informaţii în birouri le direcţ iunei , s t r . Cisnădiei nr. 5, la agentura p r i n 
cipală în Arad, B r a ş o v ş i Cluj precum ş i la t o a t e agenturi le loca le , " • ß 

P e r s o a n e v e r s a t e In acu i s i ţ i i , c a r i a u l e g ă t u r i b u n e , se p r i m e s c 
l a s e rv i e iu l i n s t i t u t u l u i în condi ţ i i f a v o r a b i l e . 

(59) 3 J 

Du sosit cele mai frumoase şi mal noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Ghetele de barbaff ; i dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

1 6 c o r o a n e 5 0 iii. 
escluziv Ia mine. 

W E I N B E R G E R JÁNOS 
prăvălia de ghete de rangul I u . 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20. 
Comande din provinţă se execntă in aceeaşi zi 

25 (11) 

• • • 
• • • 

IUSTIN ARDELEAN, compacter ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoşt in ţa on. public român din Arad 

şi provincie, că am arangia t din nou atelierul meu cu cele mai 

• • m o d e r n e m a ş i n i ş i m a t e r i a ! • • 
• • p r i v i t o r i a a c e a s t ă b r a n ş e , • • 
precum execut cu diligintă şi pe lângă cele mai modera te p r e 
ţuri: decoraţii pentru cărţi'bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice Ia cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări a t ingătoare de aceas tă b ranşe . 

Bazându-mă pe sprijinul on. publ ic român, sperând că mă vor 
cerceta şi încuragiâ cu comandele am r ă m a s cu deosebi tă s t imă: 
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DIECEZANĂ 
ÁRAD, S T R . BATTHYÁNYI 2. 

Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a execută tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

• 

• 

• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

La 

rana 
a 

se capătă 

pe iz luni, în 12 voi. 
legate în pele cu cop
cii, î voi. 14*50, toate 
volumele Coroane 172. 

ies 

INSTITUT DE CREDIT şi ECONOMII SOCIETATE pe ACŢII 
FONDATĂ m ANUL 1885. 

Gentraia în T i m i ş o a r a - c e n t r u 
(Belváros) Piaţa Balázs-tér nr. 1. (Palatul Mocsonyi). 

Filiale în: 
1W Buziaş, flecaş, Ciac@i?a şi Det ta . 

Telefon Gentraia Direcţiunea: Nr. 510. Contabilitatea: Nr. 1149. 
Capital propriii 1,500.000 cor. — Depuneri 5,000.000 cor. 

Telefon: F i l i a l a ßuzias nr. 10, F i l i a l a Iţecaş nr- 14, F i l i a la Giacova nr. 16, F i l i a l a Detta nr. 26. 

Primele depuneri spre fructificare, deapre cari eliberează a Dgpiilieii până la 10.000 COlflailB, după Starea CaSSEl 86 pÜÍGSC Şi tară abZÎCere. 
libele. Administrează depuneri cu casete de economizare. | EscompteaZä cambii şi acoardâ credite cambiale cu aco-
Plăteşte deponenţ i lor după mărimea sumei depuse 

472% Şi 5% interese , fără nici o detragere . 
perire hipotecarä. 

Dă avans, pe efecte publ. (Lombard). 
După toate depunerile contribuţia (darea) de interese o g Acordă împrumuturi hipotecare pe case de închiriat 

plăteşte institutul separat. B şi pe proprietăţi de pământ. 
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Nr . te lefonului 604 . 7 r j e a m a j raare j j r r a ă românească din Ungaria. 

A R A D , Boros Béni-tér Nr. 1. 
( C a s a p r o p r i e ) . 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferării, arme şi tot felul ide 
maşini agricole cu preţurile cele mai moderate şi pe lângă plătire în 

rate. Catalog trimitem gratuit. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem^ lajfaţa 
locului pe spesele uoastre.|Mare asortiment de osii^Steier şi originale Winter. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


